作品名称：这么近，那么远，零碳化进程——某电厂实训基地零碳化改造
参赛院校：武汉科技大学 城市建设学院
指导老师：肖霄 屈万英 张春枝
参赛学员：石明琦 李巧贤 林美莉 宋安平 付紫嫣
工程概况：在当今全球气候变化和能源危机的背景下，绿色建筑已成为推动可持续发展的重要力量。本工程——汉川电厂实训基地零碳化改造项目，积极响应国家绿色低碳发展的号召，致力于打造一个零碳排放、能源高效利用且环境友好的实训基地。该项目不仅彰显了绿色建筑评价标准的要求，更体现了建筑行业在推动绿色转型和碳中和目标实现方面的积极探索和显著贡献。
[bookmark: _GoBack]一、项目背景与目标
随着国家对绿色低碳发展的日益重视，一系列相关政策相继出台。特别是关于大力实施可再生能源替代行动的指导意见，明确了“十四五”期间可再生能源替代的积极进展目标，即2025年全国可再生能源消费量达到11亿吨标煤以上。在此背景下，汉川电厂实训基地决定进行零碳化改造，旨在通过先进技术与创新材料的综合运用，实现零碳排放、能源高效利用和环境友好的目标。
项目目标具体包括：一是实现零碳排放，通过一系列创新技术减少碳排放；二是环境友好，采用环保材料和技术，降低对环境的影响；三是能源高效利用，通过优化能源配置和利用方式，提高能源利用效率。
二、实施措施与技术亮点
墙体与屋顶保温隔热改造
针对实训基地原有墙体和屋顶保温性能不佳的问题，项目团队进行了保温隔热改造。通过采用高性能保温材料和技术，有效提高了墙体和屋顶的保温隔热性能，减少了能源消耗和碳排放。同时，改造后的墙体和屋顶还具有良好的耐久性和防火性能，提高了实训基地的安全性和使用寿命。
太阳能板安装与光储直柔技术应用
为了充分利用可再生能源，项目团队在实训基地的屋顶和合适位置安装了太阳能板。通过太阳能板的发电，为实训基地提供了清洁、可再生的能源。此外，项目还引入了光储直柔技术，实现了太阳能发电的储存、分配和柔性利用。这一技术的应用不仅提高了太阳能的利用效率，还为实训基地的能源管理提供了更加灵活和智能的解决方案。
余热利用与节能减排
汉川电厂作为实训基地的依托单位，拥有丰富的余热资源。项目团队通过充分利用电厂产生的热水和热蒸汽进行供热和采暖，大幅降低了实训基地的能源消耗和碳排放。这一措施不仅实现了能源的循环利用，还为实训基地提供了稳定、可靠的热源。
废水回收利用系统
针对实训基地产生的废水问题，项目团队设计了一套废水回收利用系统。该系统通过收集、处理和再利用废水，实现了废水的零排放。同时，处理后的废水还可以用于实训基地的绿化灌溉和冲厕等用途，进一步节约了水资源和减少了环境污染。
冷触媒空调技术应用
为了提高实训基地的室内空气质量并降低能耗，项目引入了冷触媒空调技术。该技术不仅能够有效去除室内空气中的有害物质和异味，还能够在不产生能耗及碳排放的前提下为实训基地提供舒适的室内环境。这一技术的应用不仅体现了绿色建筑的理念，还为实训基地的师生提供了更加健康、舒适的学习和工作环境。
三、绿色建筑评价标准与项目成果
在项目实施过程中，项目团队始终遵循绿色建筑评价标准的要求进行设计和施工。通过采用一系列环保材料和技术、优化能源配置和利用方式等措施，项目成功实现了零碳排放、能源高效利用和环境友好的目标。
具体来说，项目在以下几个方面取得了显著成果：一是能源消耗大幅降低，通过采用高效节能设备和优化能源利用方式等措施，项目实现了能源的高效利用；二是碳排放减少明显，通过采用可再生能源和减少化石能源消耗等措施，项目成功实现了零碳排放；三是环境质量显著提升，通过采用环保材料和技术、加强室内空气质量监测等措施，项目为实训基地提供了更加健康、舒适的学习和工作环境。
四、示范引领与可持续发展
作为建筑行业绿色转型和碳中和目标实现的积极探索者，汉川电厂实训基地零碳化改造项目充分发挥了其示范引领作用。通过展示绿色建筑的理念和技术成果，项目为其他类似项目提供了可借鉴的经验和模式。同时，项目还通过加强宣传教育和技术培训等措施，提高了公众对绿色建筑和碳中和目标的认识和理解。
展望未来，汉川电厂实训基地将继续秉承绿色建筑的理念和可持续发展的原则，不断探索和创新绿色建筑技术和模式。通过加强与国际国内先进企业和机构的合作与交流，项目将不断推动绿色建筑技术的研发和应用水平提升，为推动建筑行业的可持续发展和碳中和目标的实现作出更大的贡献。
总之，汉川电厂实训基地零碳化改造项目是一项具有里程碑意义的绿色建筑示范工程。通过采用一系列创新技术和措施，项目成功实现了零碳排放、能源高效利用和环境友好的目标。这一项目的成功实施不仅彰显了绿色建筑评价标准的要求和建筑行业的积极探索精神，更为推动建筑行业的可持续发展和碳中和目标的实现提供了有力的支撑和保障。

