
硅藻泥
百科名片
硅藻泥样品

硅藻泥以硅藻土为主要原材料，添加多种助剂的粉末装饰涂料，粉体包装。硅藻土，是生活在数百万年前的一种单细胞的水生浮游类生物，也就是说硅藻的沉积物，硅藻死后，它会沉积水底，经过亿万年的积累和地质变迁成为硅藻土。

目录

1. 健康环保 

2. 呼吸调湿 

3. 吸音降燥 

4. 墙面自洁 

5. 隔热保温 

6. 调节光线 

7. 质感厚重
1. 施工准备 

2. 工序步骤 

3. 工法示意 

4. 注意事项 

5. 纹理图案
1. 明确内涵 

2. 发展前景 

3. 选购技巧 

4. 鉴别真假 

5. 鉴别方法
1. 健康环保 

2. 呼吸调湿 

3. 吸音降燥 

4. 墙面自洁 

5. 隔热保温 

6. 调节光线 

7. 质感厚重
1. 施工准备 

2. 工序步骤 

3. 工法示意 

4. 注意事项 

5. 纹理图案
1. 明确内涵 

2. 发展前景 

3. 选购技巧 

4. 鉴别真假 

5. 鉴别方法
展开

产品概述

　　硅藻泥以硅藻土为主要原材料，添加多种助剂的粉末装饰涂料。粉体包装，并非液态桶装。 

　　施工、涂抹上墙、制作图案等都可随意造型，象泥一样，并且加了硅藻土，施工工人习惯就叫硅藻泥，久而久之，形成现在大家认知的“硅藻泥”。 

　　一种生物成因的硅质沉积岩。由古代硅藻的遗骸组成，其化学成分主要为SiO2，此外还有少量Al2O3、CaO、MgO等。主要用做吸附剂、助滤剂和脱色剂等。显微镜下可观察到天然硅藻土的特殊多孔性构造，电子显微镜下显示，其粒子表面具有无数微小的孔穴，孔隙率达90%以上，比表面积达65㎡/g。他的超细微孔比活性炭多5000到6000倍，正是这种突出的分子筛结构，决定了其独特的功能，具有极强的物理吸附性能和离子交换性能。据报道，浮游生物每年制造的氧气就有360亿吨，占地球大气氧含量的70%以上，由于硅藻数量又占浮游生物数量的60%以上，这样可以推算，假设地球上没有了硅藻，不用3年，地球上的氧气就耗干了，动物和我们人类也就没法呼吸了。正是这种微孔结构决定了硅藻土的性质。现代工业中，经过精选加工的硅藻矿物制品常用作助滤剂和吸附剂材料，应用于食品、医药、日化、核废料及污水处理等众多领域。例如：啤酒生产过滤、饮用水净化，血浆及医用注射液滤清，美容护肤品加工制造等。 人的一生大约30-70%的时间是在室内度过的，而室内与人接触最大的就是墙面。所以，近年来，人们更是利用硅藻土的多孔结构，再添加功能助剂应用于健康家居涂料行业。 

材料组成

　　硅藻土、基本粉体、添加剂、骨材等 

产品优点

　　硅藻泥本身没有任何的污染，而且有多种功能，是乳胶漆和壁纸等传统涂料无法比拟的。用硅藻泥装修时是不用搬家的，因为，在施工硅藻泥的过程中没有味道。 

健康环保

　　多种无机矿物组成的粉体材料，现场加进去的 




 

环保原理图

是洁净的清水，挥发出来的也是清水。属于真正健康一环保的零VOC涂料。 

呼吸调湿

　　如泥土墙一样不断吸放湿气，当室内潮湿的时候硅藻泥的微孔将空气中的水分吸进去储备起来，当空气干燥的时候，将水分释放出来。所以人们把硅藻泥称为“会呼吸的墙壁”，适量调节空气湿度，创造舒适的生活空间。 

吸音降燥

　　声波在传递到涂过硅藻泥的壁面时，在多孔状分子里不断延伸，并随之减弱，降低室内燥音。 

墙面自洁

　　墙壁挂尘一般是由于空气过分干燥，浮尘携带静电吸附所引起的。因硅藻泥对空气湿度具有良好的调节平衡作用，壁材表面是亲水的，可以有效减少静电现象，所以与其它材质饰面相比较，硅藻泥墙壁更加不容易挂尘、具有一定自清洁功能。 

隔热保温

　　多种多孔热传导率很低的无机矿物组成决定了壁面具有一定保温隔热的效果。 

调节光线

　　不同的肌理图案，不同的颜色，及材料中的吸光物质改变了光的反射、折射，减少了光污染。温馨柔和的色彩、使空间环境更加和谐、优雅。 

质感厚重

　　硅藻泥粉体加清水搅拌成泥，采用不同施工工具和工法，结合人的想象，可匠造出肌理丰富，质感厚重饰面效果。 

施工程序

　　硅藻泥作为一种粉体泥性涂料，区别于传统涂料，可以涂抹成平面，也可以通过不同的工序及工法做出不同的肌理图案。 

施工准备

　　硅藻泥施工前应做的一些准备： 

　　1、硅藻泥施工如果整面墙比较好施工，面积也好计算，但如果是背景墙有造型，又很复杂的，有一些施工工艺会受到限制，可以提前给施工方打电话，去现场看一下，以免到了当天再改就很麻烦。 

　　2、一切计划好以后，硅藻泥最好要在其它壁纸，乳胶漆完工之后进场，因为是纯天然材料，很容易擦洗不会对其它墙面造成影响。而如果先做乳胶漆的话，乳胶漆等材料容易产生飞溅，有可能会污染墙壁，那样再处理起来就比较麻烦。 

　　3、计划做硅藻泥的地方可以不刷乳胶漆，即做完基层处理就可以，也就是大家常说的刮大白，腻子，但切记一定不要打纱纸，硅藻泥的吸附性很强，如果打纱纸会有浮尘，吸到硅藻泥里面去。如果万一打了纱纸了，一定要前期用干毛巾擦好，把墙面浮尘处理掉再施工。 

　　4、硅藻泥施工当天，需要准备梯子或是板凳等，即可以站到上面能够到墙面的。另外还有干净的水和电，用于现场拌料。 

工序步骤

　　1、 搅拌 

　　在搅拌容器中加入施工用水量90%的清水，然后倒入硅藻泥干粉浸泡几分钟，再用电动搅拌机搅拌约10分钟，搅拌同时用另外10%的清水调节施工粘稠度，泥性涂料，充分搅拌均匀后方可使用。 

　　2、 涂抹 




 

施工图示

两遍：第一遍涂平约1毫米完成后约50分钟（根据现场气候情况而定,以表面不粘手为宜,有露底的情况用料补平），涂抹第二遍（厚度约1.5毫米）。 

　　总厚度1.5毫米～3.0毫米之间。 

　　3、 肌理图案制作 

　　大多数人喜欢平面硅藻泥，喜欢个性的你可根据实际环境干燥情况，掌握干燥时间，依据工法制作肌理图案。 

　　4、 收光 

　　制作完肌理图案后，用收光抹子沿图案纹路压实收光。 

工法示意

　　1、专业施工：随意造型，能做出不同质感、不同肌理的个性图案 ； 

　　2、普通施工：硅藻泥作为一种个性泥性涂料，施工取决于工法和施工人员的态度，多宣传这种工法并随着大家对这种新材料的认知，硅藻泥的施工会和批腻子一样普通大众化而又保持自已的优势个性特点； 

注意事项

　　用于毛坯 

　　一般的毛坯房按相关现行标准都已经在墙面批过耐水腻子。如果基面牢固、平整、洁净无浮尘，则可以直接施工。如果同一墙面使用了不同的墙体材料，材料吸水率可能会有较大差异，应做好基底处理。 

　　用于旧墙 

　　涂过浅色乳胶漆的旧墙面可以参考毛坯房的方法进行处理。对于墙纸墙面应尽可能清除干净，并做好基底处理。 

　　用于新墙 

　　所谓新墙是指与装修同期施工的墙体。如纸面石膏板、轻质隔墙板、保温板、水泥压力板及各种砌块墙体的抹灰等，必须严格执行相关的施工规范，并用高质量的耐水腻子仔细刮平。对于木板墙面、胶合板墙面必须做好封底处理，确保吸水率一致。 

纹理图案

　　断丝效果 

　　面层抹好后，表面稍干燥不粘手时可以做肌理，用橡胶抹子或其它工具在墙体表面拉出直线丝纹，要求纹与纹不在一条直线上，且互相平行，长度约5—8公分左右，均匀地分布在墙体表面即可，然后收光，必须收光两次，做好肌理轻收一次，大约10分钟左右再收一次，制作要领，拉丝时手腕与墙体始终保持垂直，力度均匀。 

　　松纹效果 

　　面层抹好后，用橡胶抹子、泡沫、小木块或其它工具直接拉纹， 




 

纹理效果

使墙体表面出现深浅不一，宽窄不同，像木皮似的纹，必须拉直，然后用收光抹子轻收一次，墙体表面不沾手时，再轻收一次。收光力度不同，表面效果不同，所以要求施工者一定要注意这一点。另外施工者在做肌理收光时可与客户商量，如果客户爱好平面，收光时稍加用力。如果客户爱好纹络多的，那么应用力稍小一些，如果客户不要求，那么施工者应按照培训时的做法就可以了。 

　　藻伦效果 

　　面层抹好后，掌握干燥时间，用橡胶抹子、泡沫或其它工具在墙体表面做360°转圈，使墙体表面拉出圆形深纹，要求圆圈与圆圈之间无间隙，排列不在一条线上，有大有小分布均匀，错落有致，然后收光，收光时抹子必须沿着圆圈的方向轻收一次，大约10分钟左右再收一次。制作要领：要求涂抹薄一些，做纹理时必须有圆心，不能做成偏心藻伦，收光要分两次，第一次轻收，第二次比第一次稍用力即可。 

　　纺麻效果 

　　面层抹好后，不粘手或表面无水珠即可做肌理，用泡沫或其它工具先拉直线横纹，然后拉直线竖纹，互相交错，竖纹必须短一些，且与横纹垂直。接着轻收一次，大约10分钟左右再轻收一次。涂抹薄厚一致，纹理横平竖直，分布均匀，横长竖短，竖丝不超过平行横丝。 

产品选购

明确内涵

　　硅藻泥纯粹是概念炒作，不过是一种装饰材料，吹神啦！其实象样的也就两三家，然后出现一大批跟风的，一时间，地摊边卖白菜的、卖土豆的、卖豆腐的、乳胶漆、质感涂料、腻子粉等等也都贴上硅藻泥标签，一大批不懂行跟风的也成了硅藻泥经销商，投入了，退也不是不退也不是，钱没挣到，吆喝不少。这就是真正的投机商人炒作。而所谓几家号称行业老大的发展也到头啦！很难再有作为。 

　　下一步只好利用现有销售网络改卖红酒、方便面之类的。 

发展前景

　　硅藻泥起初来源于日本，2003年开始进入中国，日本叫硅藻土壁材、仕上材，刚开始只有几种浅色、工法也比较单一。引进国内后，硅藻泥得到了很好发展。解决了色彩、粉体分散等一些日本人解决不了的难题，一定意义上来说，国内硅藻泥的技术水平远远超过了日本。 

　　硅藻泥作为一种新型装饰材料，属于墙面粉末健康涂料，是健康涂料的发展趋势。 

选购技巧

　　1、 购买前最好先货比三家，多了解相关硅藻泥产品信息。对不同品牌、包装的产品，要从质量、价格、　服务等方面综合考虑。 

　　2、 硅藻泥作为一种新型粉末装饰涂料，品牌众多，购买时要注意如下几点： 

　　A、功能性 

　　有一定呼吸调湿、吸音降燥、隔热保温作用 

　　B、装饰性 

　　质感厚重，肌理图案自然朴素 

　　C、耐久性 

　　三十年不褪色、粉化、掉渣、剥落等 

　　D、环保性 

　　健康环保，零VOC涂料，减少光污染 

鉴别真假

　　为了让消费者能够买到货真价实的产品，介绍一些简单易行的识别方法。 

　　1、外观 泥，土和水的混合物，硅藻泥首先是一种彩色粉末涂料，粉体包装，现场加清水搅拌施工。 

　　粉体颜色均一，用玻璃片把粉体压成平面，无白点、杂质等。 




 

硅藻泥鉴别效果

2、看比重 

　　如果掺有大量骨材，粉体材料比重就很大，感觉很重，说明硅藻土含量低。但并非越轻越好。 

　　3、泥性 

　　硅藻泥作为一种泥性涂料，现场加洁净清水搅拌具有泥性，长时间不会胶凝、仍保持泥性，易于涂抹。 

　　4、参考加水比例 

　　调和时要加水，比例在40%左右最好。 

鉴别方法

　　为保护消费者，让消费者能明确方便地辨别出及购买到真正健康环保的内墙涂料产品，并可作为打击假冒伪劣产品的依据，仅提供以下异龙健康泥涂料产品鉴别方法，供消费者运用。 

　　五看一闻二查 

　　五看 

　　一看产品包装、商标 

　　包装袋标有“异龙”标识，为了洁净完好无损交付客户使用，外衬透明塑料包装。 

　　二看标签 

　　粉体泥巴　涂料真伪鉴别 

　　三看编码 

　　每一袋产品唯一标识编码 

　　四看粉体材质 

　　异龙健康泥专注于墙面粉体健康涂料，旗下产品外观为彩色粉末状。 

　　用玻璃片把彩色粉体压成平面，颜色均匀一致 

　　核心的粉体分散技术及工艺，省去了传统涂料制备过程中为得到高性能的漆必须添 

　　加的各种化工有机润湿、分散、流平、助成膜、稳定、贮存等液体助剂。 

　　五看泥性 

　　现场加洁净清水搅拌具有泥性，长时间不会胶凝、仍保持泥性。 

　　一闻 

　　异龙健康泥凭借在行业的核心技术，从配方优化、原材料筛选、进货检验、生产控 

　　制、发货层层把关，保障产品零污染。无论现场使用、涂抹上墙任何一环节是无任 

　　何一点异味的。 

　　二查 

　　网上查询： 

　　每一袋产品唯一标识编码，可在异龙公司官方网站查询 

　　电话查询：必要时拔打公司电话人工查询 

　　店面售价：（海藻泥为例） 

　　异龙公司实行市场零售指导价格。其它商家低价格销售的产品质量、服务是无法保 

　　障的。除节假日及公司活动促销外，异龙产品不打折，并且专卖店、经销商是唯一销售渠道。 

产品标准

　　标准助行业健康发展 

虽然在学习的过程中会遇到许多不顺心的事，但古人说得好——吃一堑，长一智。多了一次失败，就多了一次教训；多了一次挫折，就多了一次经验。没有失败和挫折的人，是永远不会成功的。 快乐学习并不是说一味的笑，而是采用学生容易接受的快乐方式把知识灌输到学生的大脑里。因为快乐学习是没有什么大的压力的，人在没有压力的情况下会表现得更好。青春的执迷和坚持会撑起你的整个世界，愿你做自己生命中的船长，在属于你的海洋中一帆风顺，珍惜生命并感受生活的真谛！ 老师知道你的字可以写得更漂亮一些的，对吗,智者千虑，必有一失；愚者千虑，必有一得,学习必须与实干相结合,学习，就要有灵魂，有精神和有热情，它们支持着你的全部！灵魂，认识到自我存在，认识到你该做的是什么；精神，让你不倒下，让你坚强，让你不畏困难强敌；热情，就是时刻提醒你，终点就在不远方，只要努力便会成功的声音，他是灵魂与精神的养料，它是力量的源泉。 
