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沈阳建筑大学博物馆工程说明 
沈阳建筑大学博物馆是不光学生参观学习中外建筑史和了解其他建筑知识的场所，还是建筑类会议重要的举办场所，对于学生和学校有着重要的意义。博物馆处于校园中的核心位置，东北临中央水系，西南和西北两侧紧邻教学区，通过连廊与东南侧的图书馆相连。开放时间每周一到每周五的08：00-16：00。博物馆的内部功能分为展览和办公两部分，中庭的通高空间起主导作用，展厅分于中庭两侧，办公空间和钢琴厅位于建筑入口区域一角。建筑进深较大开窗较少室内空气流通不畅、空气浑浊度高异味较大。 由于通风不畅和玻璃幕墙面积太多的缘故冬夏两季建筑内部的热环境呈现出了“冬冷夏热”奇异现象。这中状况增加了建筑能源的消耗，降低了建筑的舒适度。建筑的开窗分布不均匀，一层展厅空间内部自然采光不足，难以满足正常的行走。二层过曝的日光不光对日常汇报造成了不便，还会损害展厅中的展品。由此来看建筑中风、光、热多都存在这一定的问题，它们相互影响，切不可孤立的分析每一个问题。
一、沈阳建筑大学博物馆自然通风现状与改进措施
1、沈阳建筑大学博物馆区位与自然条件
沈阳春季多风，气象局的资料显示春季风力大于6级以上的天数占全年的46%左右。夏季主导风向为东南风，风速为2.9 m/s。冬季主导风向为北风，风速为3m/s。沈阳地区开窗进行自然通风一般在4月到10月。沈阳建筑大学博物馆位于校园的中心位置，建筑的走向与南北向呈45°夹角。建筑东北侧紧邻中央水系，西南和西北侧与24米高的教学楼只有一路之隔，其他方向并无遮挡。博物馆建筑总高度是16.5米，建筑中庭贯穿地上两层，作为建筑的采光井，但是并没有设置通风口。
2、沈阳建筑大学博物馆通风现状

从建筑所处的环境能够得出，博物馆有着很好的通风条件。但是通过多次调研发现博物馆内部的通风状况不是很好。4月到10月的建筑内部会十分的闷热，室内外温差相差极大，严重的影响了观展体验。中庭通风现状分析，中庭顶部是一个高出展厅5m的玻璃盒子，夏季阳光透过玻璃幕墙照射到中庭。由于玻璃盒子上面没有开设通风口，使中庭仿佛成为了一个温室大棚，内部的温度排不出去。建筑外立面缺少开窗。建筑东北临水、西南有教学楼遮挡，这两个区域的温度要比建筑的温度要低，这样就会形成水路风。然而建筑立面上开窗少且小，并且没有能够开启的窗子，建筑难以进行自然的通风换气，这样一来整个建筑中能够进行自然通风的区域仅只有办公区。这样一个小区域难以满足整个建筑的通风换气需求。

3、沈阳建筑大学博物馆通风改进措施
（1）中庭改进措施 ：由于图书馆进深大，仅依靠分压通风不能满足室内环境的舒适性要求。因此，需要利用中庭的“烟囱效应”进行自然通风。沈阳建筑大学博物馆中庭的高达16.5m，上下之间存在着较大的温度差，使得建筑内部大量的热气从顶部的排气孔排出，这种“烟囱效应“也带动了中庭两侧展厅中气流的流动，能够带走了室内的温度和注入了新鲜的空气，形成良好的室内外冷热空气循环，对于降低室内温度有着重要的意义。
（2）玻璃幕墙改进措施：原有建筑中玻璃幕墙的面积在建筑中占有很大的一部分，而且玻璃幕墙还是不可开启的。这对于建筑的通风和内部的热舒适性的营造是很不利的。我们在不影响内部采光的情况下删减了一些玻璃幕墙。主要保留了门厅处的玻璃幕墙，我们对门厅处的玻璃幕墙进行了改造，引入了双层玻璃幕墙的体系。双层通风玻璃幕墙之间成一个相对封闭的空间。冬季时利用温室效应吸收热量,冷空气从室内下部风口进入,在中间空气层中经过热处理再上部出风口进入室内,实现空气内循环。有效地提高了内层玻璃的温度,减少建筑物的采暖费用;夏季时利用烟囱效应带走热量,冷空气从下部风口进室内入，热空气从顶部风口排出室外，实现空气外循环，降低室内温度。且有效阻隔室内噪音,避免阳光直射,没有眩光的困扰,增加了室内舒适度和隔音效果好
二、沈阳建筑大学博物馆自然采光现状与改进措施
1、沈阳建筑大学博物馆区位与自然条件

沈阳建筑大学博物馆的走向与南北向呈45°夹角。西南和西北侧与24米高的教学楼只有一路之隔，其他方向只种植了一些小灌木并没有对建筑产生遮挡。建筑西南侧与教学楼距离较近且临近博物馆的区域还种植了小乔木，立面上的窗子被遮挡的程度较大，这样一来使得开窗本就不大的西南侧展厅的进光量更加少。
2、沈阳建筑大学博物馆采光现状

由于一层展厅的开窗比较小使得展厅的进光量难以满足正常的使用要求。建筑的中庭是一个突出于展厅空间5m的玻璃体进光量充足，完全可以作为两侧展厅空间的提供间接的照明，但是设计时为了保证中庭空间的完整性，就用隔墙将中庭与展厅分割开。这两种不利的情况使得展厅的采光效果极差。二层展厅顶部设计了许多条形的天窗，使得进光量远远超过了使用的要求，这样将会严重的损害展品和严重的影响了报告厅的正常使用。钢琴厅内部的进光量和自然光源的分布也达不到使用的要求，光源主要来自沿着曲线屋顶的条形顶部采光带，这样就使得钢琴厅远离采光带的区域进光量达不到使用的要求。作为一个图书阅览室内部光源的均匀的显得十分的重要，关于这一点阿尔瓦·阿尔托在维森堡图书馆的顶部采光设计中做了相应的研究和探索，并取得了良好的效果。钢琴厅西南侧原本有一个入口，但是由于管理的要求现在这个入口被封住了，只有微软的光线可以渗透进钢琴厅的内部。
3、沈阳建筑大学博物馆采光改进措施

（1）立面外窗改进措施：原有外窗的面积较小，接下来的改造应该增加展厅外立面窗子的面积 ，考虑到展厅的采光方式是以人工采光为主自然采光为辅的特性，我们在选择开窗形式的时候选取了竖条窗的形式，在控制进光量的前提下以增加室内采光的均匀度。竖条窗置入凸出于建筑立面的一个体量的侧面上，这样竖向窗子的置入并不会占用室内展墙的面积，室内外的空间体验上类似于壁龛的感觉。钢琴厅西南侧的的入口加以利用，设计成一个采光口和通风口。采光口的形式设计成一个内凹的体量，窗子开设在内凹体量的两侧，对平台下提供充足的照明。使得通风口与钢琴厅的入口区域形成空气的对流，再结合顶部的通风口以加强钢琴厅空间的换气次数。
（2）天窗采光改进措施：中庭的改进措施：虽然中庭凸出展厅的玻璃玻璃幕墙被实墙和特朗勃强所代替，但是保留了部分的天窗以满足建筑内部采光的需求。原有中庭两侧与展厅之间使用实墙来分割的，严重的影响了展厅的采光和通风。接下来的改造设计中，中庭与展厅的连接方式采用间断式的处理手法。这样既保证了中庭空间的完整性，又解决了一层展厅的采光和通风问题。展厅上天窗的改进措施：原有天窗的数量太多造成了二层展厅和报告厅的光污染，在不影响二层展厅和报告厅正常使用的情况下，通过减少天窗的数量以减少光污染的问题。钢琴厅天窗的改进措施：钢琴厅顶部的结构式井字梁体系，在尊重钢琴厅曲线的前提下有规律的向井字梁方格中置入天窗，增加室内采光的均匀度。
三、沈阳建筑大学博物馆热环境现状与改进措施
1、沈阳建筑大学博物馆区位与自然条件

建筑所在地辽宁省沈阳市处于严寒地区，寒冷期持续时间长。从10月初至次年3月，平均气温都低于10℃，最低月1月的平均气温为零下11℃。沈阳夏季的持续的时间比较短，夏季的时间段时6月末到8月末的这两个月，气温维持20—38℃，气温最高的时间在半个月左右。到了九月夏季基本已经结束了气温很少会超过30℃，沈阳地区开窗进行自然通风一般在4月到10月。建筑位于沈阳建筑大学中心区域，西北和东北两侧有教学楼和长廊的遮挡，在冬季能够阻止一部分冷空气的侵入。东北侧中央水系夏季时能够形成一定的水路风用于建筑的降温和通风，西南侧被教学楼遮挡，夏季能够遮蔽一部分日光的照射。从建筑周围的环境状况分析来看，全年建筑所处的热环境是十分有利的。通过调研得出建筑内部的热环境并不是十分的理想，甚至有些时段内部是无法正常使用的。
2、沈阳建筑大学博物馆热环境现状

博物馆现在的热环境现状是“夏热冬冷”，造成这种现状的主要原因是中庭的玻璃天窗设计的不合理。夏季太阳辐射透过玻璃中庭照射到建筑内部使得建筑内部的温度升高，然而中庭的顶部并没有开设通风口，使得建筑内的热量全部得不到释放，室内的温度远远的高于室外的温度，严重的增加了空调的负荷。沈阳地区从10月初至次年的3月的平均气温都低于10℃，然而建筑的玻璃幕墙和天窗的面积占据了建筑很大的一部分，玻璃幕墙和天窗没有经过特殊的处理传热系数较大，冬季建筑内部的热量的主要是从这些部位损失的。建筑内部的采暖和制冷都是通过中央空调系统来调节的，这种调节方式适合并不适合博物馆这种功能类型的建筑采用。
3、沈阳建筑大学博物馆热环境改进措施
（1）中庭玻璃天窗的改进措施：在建筑西北、东北、西南侧将玻璃幕墙的跟换为导热系数较小的保温墙体，在中庭西南侧的保温墙体中置入特朗勃墙，冬季期间特朗勃强蓄热，产生的热量传递到中庭中隔绝了天窗传递下来的冷空气，提高了室内的温度。
（2）展厅处的天窗改进措施：处于采光和热环境的要求，将展厅处天窗的数量减半。将天窗设计成一个蓄热的腔体，冬季时腔体蓄热以隔绝室外冷空气的渗透，减少建筑热量的损失，提高室内温度。
四、总结 
从绿色建筑的视角来审视沈阳建筑大学博物馆，发现其确实存在着许多的问题。以上对博物馆的风、光、热这三个方面所存在的问题逐个分析逐个，根据每个问题提出适度的解决策略，使得建筑中的风、光、热达到了一个最优的状态。他们三者之间是是一个不可分割的整体需要统一的来看待。
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