
无齿轮乘客电梯
产品简介
SHAK系列电梯具有高效节能、环保、免维护、节省空间等卓越特性，代表着电梯驱动发展的潮流。SHAK系列电梯正是基于对用户需求的充分理解，体现了以人为本的环保设计理念，融合了OT最前沿的曳引技术和成熟可靠的控制技术而推出的绿色环保电梯。
·   驱动卓越  高效节能
由稀土材料制造而成的SHAK系列电梯的无齿轮主机以永磁同步电机为驱动动力。该型主机大胆突破传统思维的束缚，采用外转子结构，取消了蜗轮蜗杆传动，取消了减速箱，并将同轴传动技术、数字变频技术和群组电脑组合控制技术无缝结合，这不但极大地降低了机械能耗、提高了传动效率、节约了使用空间、延长了使用寿命，而且消除了蜗轮蜗杆传动引起的噪音和振动，使电梯的运行更加宁静。减速箱的取消还使主机运行不需要润滑、不需要维保，降低了用户的使用成本。
·   控制精湛  安全可靠
SHAK系列电梯采用了微电脑群组控制技术，形成了串行通讯网络、环型通讯网络、自诊断系统、智能化的集选、群控派梯系统等组合及控制系统，全面提升了系统的运行速度和可靠性，不仅能满足现场调整、修改运行参数的需要，而且方便将来电梯的升级改造。
·   以人为本  绿色环保
首先，无齿轮主机使用进口密封圈和密封胶完全防止油污污染，使环境更加清洁；其次，SHAK系列电梯的控制系统采用了抗电磁干扰的装置，避免了磁污染；同时，消除了传统蜗轮蜗杆传动引起的噪音和振动，降低了噪音污染；另外，交流同步驱动方式的采用极大地改善了电梯的启、加速和制动特性，使电梯的启动、行驶、平层更加平滑，让乘客感觉更加平稳舒适。SHAK系列电梯无论在技术上还是在性能上都充分考虑环境因素，以人为本，绿色环保。
· 主机——卓越的驱动技术
特征：采用稀土材料的永磁同步电机
采用调心滚子轴承，保证主机稳定运行，主机预留加油孔，可定期进行加油，对轴承进行必要的维护 
保证轴承的良好运行
采用欧姆龙微动开关，高灵敏度 
采用外转子结构
采用了同轴设计
交流同步驱动
抱闸装置采用双线圈、加强型弹簧
采用正余弦编码器，精度可达0.01%，速度控制范围可达1：10000（德国 Heidenhain 生产，带参考零位和两个正余弦绝对位置传感器）
（注：异步电动机采用的数字增量式编码器精度为0.02%，速度控制范围为1：1000）
优点： 效率高
能耗低
噪音低

转矩输出响应快
速度控制精度高
速度检测精确
停靠精确
启动电流小
运行平稳
制动可靠
发热量小
体积小
重量轻
无油污
更加环保
·  微机控制系统
SHAK控制系统是基于变频同步曳引技术、效率高、噪音低、震动小、运行安全稳定；运用电梯控制与驱动控制集成化的全新概念，形成安全可靠的乘客电梯控制柜，使控制系统更加安全、高效、节能、环保。 

操作控制子系统OCSS、运行控制子系统MCSS、驱动制动子系统DBSS、门控制子系统DCSS

特征：多微机模块化控制系统

优点：准确、高效地控制电梯所有的运动和功能

· 串行通讯网络

串行通讯是采用脉冲传递信号，层站显示和层站召唤仅仅需要四根线就能满足使用要求。如果用并行通讯，采用电平的高低传递信号，则至少需要3*n*2-2+17（n为楼层数，LCD蓝屏液晶显示）根线。

特征：采用两根电源线，两根信号线进行通讯

优点：大大减少传统产品并行通讯所需的连线数量

减少了连线故障

大大提高了系统的可靠性

· 智能化的集选系统

以响应速度最快为基础的智能化派梯系统能够对厅外呼梯信号进行精密计算，作出及时响应，极大缩短候梯时间。

· 智能化的变频驱动系统

采用矢量闭环控制技术能充分满足动态调节要求，确保电梯驱动强劲，运行平稳、精确，明显提高电梯的响应速度和综合性能。

* 独特的图形发生器

使电梯在加速、减速时更加平稳，提高了乘坐的舒适性，减少层间运行时间，平层更精确

* 智能化的调速装置

调速装置能自动计算出最佳速度曲线，并对电压和频率根据速度和负载的需要，连续不断地进行调节，比传统驱动系统节能约50%。同时，可避免电压的突升突降对电网的污染。


