第一篇 规划设计
一、项目概况
1．济南市是是山东省省会、副省级市、济南都市圈核心城市，地处中国华东地区、山东省中部、华北平原东南部边缘。济南是山东省政治、经济、文化、科技、教育和金融中心，重要的交通枢纽。截至2019年，全市下辖10区2县，总面积10244平方千米，建成区面积760.6平方千米，常住人口890.87万人，城镇人口634.38万人，城镇化率为71.21%。
2．济南位于山东省中西部，南依泰山，北跨黄河，背山面水，分别与西南部的聊城、北部的德州和滨州、东部的淄博、南部的泰安交界。由降水及黄河侧渗补给形成的济南市天然水资源总量为16.07亿立方米，济南素以泉水众多而闻名，据统计有四大泉域，十大泉群，“七十二名泉”，733个天然泉，在国内外城市中罕见，是天然岩溶泉水博物馆，也被誉为“泉都”。济南地形可分为三带：北部临黄带，中部山前平原带，南部丘陵山区带。境内主要山峰有长城岭、跑马岭、梯子山、黑牛寨等等。山地丘陵3000多平方千米，平原5000平方千米。最高海拔1108.4米，最低海拔5米，南北高差1100多米。济南矿产资源丰富，粘土、石灰岩、白云岩，特别是石灰岩品位高、储量大，花岗石的黑色花岗石，质地纯正，为国内独有。“济南青”辉长岩和“柳埠红”花岗岩已远销欧亚非等30多个国家和地区。济南的铁、煤、花岗石、耐火粘土以及铜、钾、铂、钻等多种有色金属、稀有金属和非金属资源丰富。
3．项目位于济南市历下区高新区凤凰路与天辰路交汇口西300米天辰路路北，场地为闲置空闲地块，将其设计建造为集商务、休闲、公寓为一体的综合建筑集群，服务区域辐射本区域公寓及周边小区住宅。规划用地总面积：15044.707平方米，设计总建筑面积：35571.702平方米。
二、规划依据和原则
 1、规划依据
本规划遵守《中华人民共和国城乡规划法》有关规定，以及以下几方面内容为规划依据及参考。
（1）《中华人民共和国城乡规划法》
（2）《城市规划编制办法》及其实施细则
（3）地块现状地形图
（4）《既有建筑绿色改造评价标准》（GB/T 51141-2015）
（5）《城市居住区规划设计标准》GB 50180-2018

（6）《城市道路交通规划设计规范》 （GB50220—95）
（7）《城市竖向规划设计规范》     （GBJ83—99）
（8）《城市工程管线综合规划规范》 （GB50289—98）
（9）《民用建筑设计通则》         （GB50352—2005）
2 、规划原则
(1)根据规划设计技术规范及现状调查分析，结合济南市总体规划，合理规划用地功能布局及道路结构，加强其活动功能，高标准、高起点的改造设计以满足周边地区文化交流服务的需求。同时加强对地方文化的挖掘和创新，丰富项目文化内涵，增强建筑的识别性和空间的趣味性，拉近人与人之间的距离，创造现代社会新生活方式。
(2)以人为本，合理规划，功能分区及公共设施布局充分合理体现生活特征、人文特征和生态特征。
(3)本项目改造推陈出新、精益求精，向社会和市场贡献富有创意的佳作新品，创造出高标准、高质量的现代化公共活动空间。
(4)在加强改造设计面对公众的适应性，开发性和参与性的同时，坚持改造设计的社会效益，经济效益和环境效益的统一，营造出高质量的居住环境。
(5)坚持可持续发展的战略原则，在居住区的生态环境、服务设施项目、规模配套、静态交通组织几大方面着重优化。
(6)注重城市设计，加强环境景观。
(7)国家及当地现行的有关规范、标准和法规。
三、总平面布置
1 、规划设计理念   
以绿色可持续发展的设计理念设计，结合地块特性，打造新型商业和绿色社区。
（1）构建和谐区块，打造多样化、参与性、人文性的综合文化空间。
（2）尊重现状肌理，生态优先的理念，追求天人合一的境界。
（3）承传统文化，营造绿色、环保的综合活动中心。
（4）以生态优先原则，在不破坏原有生态及景观的前提下，采用生态方式进行绿化种植和景园处理，并采用借景、对景、渗透、造景等手法，营造优美宁静的氛围。
（5）设置多种文化交流主题空间，创造丰富宜人空间尺度。
（6）简洁的造型、严谨的构图、精致的细部，包含百花齐放的文化内涵。
2 、道路系统规划                                            
（1）车行系统                                                  
地块交通组织流线清晰，车流主要集中在用地外围东部及北部。车辆由东南部入口进入，与南部人行入口分流，经东侧道路进入规划停车区域，与西侧人行道路及广场区分开来，使得地块与周边城市道路交通流畅。
（2）步行系统 

地块内部以西南侧人性道路和广场空间为主，串联各个主体活动空间和公共绿地景观空间，让各个空间自然形成一个相对连续的步行空间系统，在步行空间节点处放大为景观广场，提供充分的室外空间，营造优美、宁静、惬意的步行氛围。   
（3）静态交通系统
静态交通系统主要为地下停车和部分地面停车。
                                                                  

（4）动态交通系统
校区内车行道转弯半径均为6米。道路交叉口及拐弯转角处设定行车视距三角形范围内，绿化应采用通透式配置。
3、绿化系统和环境景观系统
地块的环境景观需要与建筑群的景观设计相辅相成。该地块的绿化设计着意于挖掘场地内及周边生态资源的价值，并使之成为建筑环境中的一部分。地块周边的绿地景观以及西侧的城市河流，形成动静结合的生动的多层次的景观和生态空间序列。绿化系统与景观系统是密不可分的两个部分，规划设计中通过两者的穿插、渗透，将两个系统整合为一个有机整体。建筑周边绿地提供休闲娱乐的户外活动场所，配置一些休憩交流空间，给人们提供良好的交流联络的空间。地块空地绿化与道路绿化结合，通过点、线、面关系的组织，营造建筑宁静、优美的周边环境，构建完整的绿化系统。

5、公共服务设施规划
（1）服务设施的规划主要考虑活动中心使用者可能存在的不同需求，在建筑周边布置休息座椅、直饮水系统等改善设施。
（2）在地块公共绿地配置一些体育活动设施，提供休闲娱乐的户外活动场所。
6、经济技术指标（详见规划方案）
第二篇 建筑设计
一、设计依据及设计要求:                           
1、主要设计依据： 
（1）本次设计竞赛项目任务书
①本地块规划设计条件
②国家有关法规及标准
（2）设计主要规范及国标：
①民用建筑设计通则GB 50352－2005
②公共建筑节能设计标准GB50189－2015
③无障碍设计规范GB50763－2012  
④建筑设计防火规范GB50016-2014
二、主要建筑设计项目：
1、集商业、公寓和活动中心于一体的综合类建筑设计。
三、主要建筑项目设计说明
1、建筑功能
集商业、公寓和活动中心于一体的综合类建筑：总建筑面积35571.702平方米，塔楼层数为20层，南侧与东侧裙房均为3层。主要功能设置有：公寓标准间、阅览室、咖啡厅、物业办公室、活动室、台球室和羽毛球室等。各功能房间之间的布置基本上按本地区传统的公共建筑布置方式。塔楼西侧采用挑空空中花园达到建筑节能目的，同时丰富建筑立面；东侧裙房采用错落中庭和外廊在节能的同时丰富了内部空间形式，增加空间的观赏性和趣味性。
2、建筑立面
本建筑立面采用现代建筑风格形式，具体设计手段采用建筑美学的基本构图，通过体块的碰撞展示出建筑体量的美感。在立面造型的设计上，运用不同建筑材料及立面设计元素形成韵律感和美感；竖向构图运用材料及立面设计元素强调现代风格；横向构图运用立面元素的重复、组合，体块的多种变化，构成舒展而又有节奏的整体形象。在节点上，比例尺度上，序列上，功能上，构成上加以推敲、研究及应用；建筑色彩采用冷色系，外墙采用玻璃和石材以及涂料根据设计情况搭配使用来体现建筑立面质感，窗采用中空玻璃窗和强化隔声外窗。
3、节能设计
建筑节能是当前一项国策，填充墙砌体采用合乎节能标准的蒸压加气混凝土砌块，外墙为挤塑型聚苯板和混凝土小型空心砌块自保温体系，屋面、挑空楼板及控温楼板保温材料为B1级挤塑聚苯板（以上措施均需当地消防部门认可），外窗采用强化隔声外窗。通过建筑若干中庭以及外廊和挑空空中花园的设计，减少了热量散失，使建筑的热工性能大幅改善。
4、建筑消防
多层公共建筑耐火等级为一级。建筑间距、安全疏散、防火构造均达到建筑及相关规范及标准。
5、无障碍设计
根据无障碍设计规范，在道路与公共绿地、硬质地面衔接处设置无障碍通道，建筑各主入口设置无障碍坡道，建筑塔楼配建无障碍电梯。
