工程说明

项目概况

本项目位于江西省九江市共青城市科教城学府广场，共青城市是国家高新技术产业开发区、国家级生态示范区、国家卫生城市、中国羽绒服装名城、国家新型工业化示范基地。2014年12月26日，在省委、省政府的高度重视和高位推动下，设立共青大学城。本项目用地面积为 25972平方米，建筑总面积为 22415.37平方米，建筑占地面积3111.74平方米，打造成一个生态化的绿色共生疗愈综合体，通过花园的形式，让人感到舒适，帮助人们减少日常生活和学习或工作带来的压力，同时也给共青城市带来新鲜的活力。
改建原因

基地位于大学城中心位置，却人流量少、利用率低，主要原因在于原建筑太过封闭，空间形式单一无趣，环境不够优美，公共设施少，公共开放性空间少，不足以吸引周边人群。其次，疫情爆发以来，核酸和绿码一直左右着我们的生活，后疫情下我们是时候需要一个安静而轻松的空间和环境，给自己一次心灵疗愈。
项目功能及亮点

项目主要分为四部分，基地为一个从南向北逐渐抬高的坡地，最低点至最高点高差约为6m，底层我们采取架空方式打造为生态公园，根据周边需求调查，在其中我们加入了户外球场、健身器材、慢步道、滑板场地，在设计时是希望将这部分公共空间开放给市民，让周边的人们能够从中感受到自然的治愈。中间层为综合体商业部分，主要为商业餐饮功能，其中我们置入了创意集市，通过模块化的集市空间，吸引市民和周边大学生，各种的活动都可以在同一时间和空间发生，从而凝聚一种能量，给疫情后的人们带来新的活力。最北边的建筑体块为共享直播空间，为整个综合体引入工作机会和办公用地，为想创业的大学生和商铺市民解决场地和设备烦恼，创造收入带动经济发展。由高差产生的高低错落的五个屋顶平台，我们将五个屋顶平台通过坡道和台阶连通在一起，形成一个连续的屋顶花园，则又在底层自然的条件下提高了整个纵向的绿化率和驻足区。在屋顶花园中设置的园艺菜地，与其下餐饮商业形成一个可循环的农业-商业产业链，也让整个设计展现出的绿色方面添上一笔。
项目结构
项目支撑结构是拟态自然蘑菇的仿生结构，达到实用与美观并存的效果。竹钢以树柱的形式出现延伸到楼板的边缘，仿似蘑菇菌盖下的菌褶。中心是由一个核心筒结构承重。曲面屋顶亦是采用24根竹钢为主结构，48根短竹钢为副结构支撑，形成一个三维曲面，覆盖着太阳能电池，打造出一部分半室外空间，留出足够的空间保证内外空气的顺畅流通。屋顶安装的太阳能电池会随着太阳的移动改变方向和角度，实现高效发电，进而利用产生的能源实现喷雾冷却系统，再融合室外吹拂而来的微风，创造出一种非均质的舒适感，更贴近自然环境。
项目材料
项目结构部分的材料采用的是新兴的一款绿色环保建筑材料——竹钢，当地有丰富的竹资源，以当地大量生长的竹材资源为原料，通过多道工序高温高压合成。竹钢是一种高性能竹基纤维复合材料。竹钢有极其优异的特点：1.高强度、高密度。其强度比普通钢材高很多，尤其是其拉伸强度，是同等重量的钢材的3倍。2.阻燃性强。经检测竹钢属于有机材料B1级（难燃），在燃烧碳化后一定时间内保有一定强度，且无烟无毒气。3.耐受性强。比普通木材防潮防蛀，耐候性更好，且成本仅相当于中档木材，后期维护成本低，寿命可长达50年。4.低碳环保。甲醛释放量仅为0.1mg/L，符合E1级环保标准 ，属于绿色可再生材料。5.可回收性。竹钢的主要原材料因径小、壁薄，工业利用价值偏低，除竹编、造纸外，再无其它工业利用，造成大量资源闲置，且利用后可降解，对环境没污染。

项目屋顶透光部分选用的是ETFE膜，材料质轻、韧性好、抗拉强度高、延展性和透明度，隔热性，耐候性和耐化学腐蚀性强，可有效地利用自然光和紫外线，具有良好的声学性能和自清洁功能，且防火安全性好，不会自燃。ETFE膜建筑外围护结构将是新时代绿色建筑的载体，用于建筑上的ETFE气枕膜结构可实现100%回收再利用，低碳节能、绿色环保。
绿植疗愈
我们通过大幅度增加绿植，来给大家营造大自然的氛围。那是因为身处植物中，能够呼吸到更清新的空气，同时植物具有疗愈作用，可以疏解压力、复建心灵、促进专注力恢复等。这是由于植物的油细胞不断分泌出来一种"气”，散发在空气中，一方面能杀死空气中的病原菌，净化空气;一方面通过呼吸道和人体皮肤表皮进入体内，为人体吸收，起到提神醒脑、抗菌消炎、降血压等功效。所以我们在选择植被上参考了泰国项目Come on，Calm on,从三方面考虑：1.要吸引昆虫，就要做到鲜艳色彩的开花植物，如无忧花、芦莉草、马鞭草、紫薇、鼠尾草等。2.可以吃的植物要尽量选择病虫害少，好养护的，如罗勒、柠檬草、莳萝、荆芥、中国紫罗兰等。3.好闻的芳香植物。淡香型植物能舒缓情绪，如香兰叶、栀子花、香茅、美国扁柏等。
水循环系统
在考虑了通过对比往共青城的年降雨量和亚热带季风气候的特点，可以得出在年降水多在800-1600毫米，夏半年降水通常占全年的70%。所以怎么样储水和增加水的循环利用也同时成为了我们在进行设计的前提之一。所以在我们最初设计的“蘑菇”中，我们通过对于蘑菇在自然形态中的样子进行提取，在用竹钢进行支撑形成的曲面中分布多个吸水管道，尤其在核心筒中设置管道输送收集的雨水露水等。在通过地底下分布的“菌丝”将过滤过的水一部分储存在地下蓄水池中，另一部分给周边的绿树和草地进行滴灌，最大程度上减少水的蒸发和渗漏。在植物吸收和入渗到土壤吸附，再到微生物作用层再到地下汇水层，再通过地表径流蒸发出去形成雨水。则是我们在储水的同时促进水循环的交汇和变化，则是我们此次水循环系统的设计理念。
