河南财经政法大学

图书馆紧急疏散、应急救护相关管理制度
图书馆是一级防火单位，消防安全责任重于泰山。为了加强消防安全管理工作, 预防和减少火灾事故的发生，确保读者的生命财产安全和图书馆的财产安全。力保消防安全事故发生时将损失、危害降到最低限度，快速、高效、合理有序地处置消防安全事故，根据国家《消防法》及学院消防安全管理规定，结合我馆消防安全的实际情况，特制定如下制度：

一、全馆人员要认真学习和遵守《中华人民共和和国消防法》和和一级于管部门防火安全的相关规定，提高对消防安全工作重要性的认识和防范意识。

1、全馆人员必须熟知必要的消防安全知识，做到“一能三会”能发现火险隐患会报火警，会使用灭火器材，会组织读者疏散。

2、全馆人员、要做到“六知”：知火警电话（119），知部门用电总闸，知消防水源位置，知消防器材的存放位置和使用方法，知消防通道的位置，知火灾时不能使用电梯。
二、设立消防安全工作领导组
组长：杨琼

成员：李莉、郑梅、黄容、谭燕

三、消防安全工作成员的责任分工
组长负责定时召开消防安全工作领导组会议，传达上级相关文件与会议精神，部署、检查落实消防安全事宜，定期定时组织消防演练，告知宣传全馆人员突发事件的责任落实情况，一旦有突发事件，负有总指挥责任。
各成员负责各部门对紧急预案的落实情况，做好准备，保证完成校、馆领导部署的各项任务，紧急情况发生时，有协助处理突发事件和组织人员疏散的责任。
领导组各成员具体负责火险发生时各部门、各楼层突发事件的处理、报告、监控与协调，保证紧急指令的畅通和顺利落实。 

消防安全领导组织机构下设通讯组、灭火组、救援组、疏散组，分别具体负责通讯联络、组织救火、抢救伤员、疏散读者等工作。
通讯组：李莉、武莉、刘欣、王丹

了解学院消防安全相关部门的联系方式，并与他们保持联系。

做好宣传、教育、检查等工作，努力将火灾事故减小到最低限度。
火险发生时，负责立即电话报告校消防安全工作组和上级相关部门，以快速得到指示，视火情拨打校内报警电话42460119和火警电话119，报险救灾
灭火组：王立群、刘志、宋强、李强

1 、了解水网管道、电路铺设的线路；

2 、了解图书馆楼房装修材料的性质；

3 、了解图书馆所有消防设施（灭火器、消防栓等）的放置地点；

4 、了解消防设施的保养、维护与操作方法；

5 、了解水源、消防栓的分布情况。

负责消防设施完善和消防用具准备，负责检查全馆各楼层过道、办公室、书库等地的用电、用火安全；火险发生，立即参加救火救灾工作。

救援组：黄容、何兰、隆洁

1 、接受紧急救护的工作：

2 、应配备急救箱；

3 、应了解一般药物的使用；

4 、清楚指定的逃生路线。

负责做好及时送往医院的准备工作，负责火险发生时受伤师生及救火人员伤痛的紧急处理和救护
疏散组：郑梅、谭燕、张琳

1、了解学院报警设施和广播所在地；

2、了解学院有关部门的通信方式；

3、了解图书馆建筑格局及道路情况；

4、清楚图书馆所有消防设施的放置地点；

5、了解火的走势，清楚指定的逃生路线。

负责图书馆各处的消防安全与紧急情况下的学生疏散与逃生
灭火工作预案
发现火情，在场人员要立即引导室内人员进行有序疏散，并迅速利用室内的消防器材控制火情，争取消灭于火灾初级阶段。
如不能及时控制、扑灭火灾，在场人员要立即采取措施妥善处理（如切断电源等），防止火势蔓延。
在场人员要以最快的方式向领导组成员汇报，尽快增加援助人员，协力救火。
领导组成员接到报告后，要立即到达火情现场，并视火情拨打校内报警电话“42460119”和火警电话“119”

疏散及逃生预案
火情发生后，按照灭火预案，管理人员及各工作人员要立即通知领导组领导，尽快增加援助人员，如发生重大火情，同时向“119”报警，并根据火情发生的位置、扩散情况及威胁的严重程度逐个区域通知人员撤离。
管理人员及工作人员应该正确引导撤离读者奔向疏散通道，并将正确的逃生方法告知负责同志，其余人员按照既定位置，统一使用灭火器灭火，并进行伤员抢救等工作。
为更好地应付紧急情况，管理人员及工作人员必须一切听从现场指挥部的指挥。
紧急疏散的负责同志必须接受基本灭火技术的培训，正确掌握必要的方法，切实保证逃生读者的安全撤离。特殊位置，如电子阅览室、报刊阅览室等读者较多的部门须特殊管理与培训。
全体人员注意事项：

 在图书馆任一楼层的全体人员应保持镇定，及时报警并迅速依据任务分工和总指挥的命令担负起抢救工作，不能消极等待消防人员前来抢救而延误时机。

  迅速切断配电箱电源，以免造成更大人员财产损伤。

 消防抢救人员抵达现场后，除参与抢救工作者外，其余人员应从速远离现场，以免影响或妨碍抢救工作的进行。

 现场有危险品、易燃、易爆物品的应迅速搬离。
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