基于性能的建筑结构抗震设计

一、抗震技术在建筑结构的应用
（一）主动控制技术
主动控制技术是指通过建筑物使用外部的能源来进行增强建筑物本身的抗震效果。添加外力之后与地震所产生的作用力进行有效对抗，形成一个反       向的动力，减少地震所带来的强大推动力来实现建筑物的防震效果。主动控制技术的工作原理是指建筑物在外部设立多个传感器，通过对地震的反应和激励作用来进行触发响应后，在科学技术和计算机技术相结合的情况下，将信息进行及时传递，计算出地震作用力的具体数值，再借助建筑外部的驱动系统来有效对抗地震作用力。现阶段我国所采用的主动控制技术主要有防风板、动力脉冲设备、阻力设备等。
（二）被动控制技术
被动控制技术是指将建筑物内部的系统支撑点进行扩张，形成一个小部分的结构动能增加。现阶段我国使用被动形式的控制技术主要运用在一些建       筑物的减震、防震功能设计当中。减震防震技术主要是将建筑物本身作为依托来实现有效的内部抵抗地震作用力的控制结构，将地震产生的作用力通过科学技术和相应的设备进行有效的作用力阻断，减少地震给建筑物带来的破坏性，最终实现建筑物有效防震的效果。现阶段我国采用隔离震动的设备包括了混合、隔离、支撑、摆动等诸多设备技术。而消能减震技术主要是通过外部一些小的构件来组成内部系统的元件，通过这些小构件来进行阻隔地震所带来的动能。为了更好地对抗地震所带来的动能，一些地区采用阻力器，耗能元件来对抗小的震动，风和作用力来对抗震动以提升整个建筑物的抗震强度。
（三）混合控制技术
建筑当中采用混合管理控制技术是有效的，将被动控制技术和主动控制技术进行有效融合。通过管理者有效地进行管理和科学技术的应用，有效地       将被动技术和主动技术的优点进行结合，增强了建筑物内部和外部的抗震效果。被动控制技术适用性很强，主动控制技术的抗震效果最好，但是两者都存在缺陷，被动控制技术容易出现检测漏洞的问题，而主动技术则过于依靠外部的能量控制，且结构系统的构建复杂，难以进行有效普及。然而混合管理技术的抗震效果远高于单一使用主动控制技术或者是被动控制技术，所以我国很多建筑单位多采用混合管理技术来作为自身的抗震技术。
（四）半主动控制技术
半主动控制技术可以在建筑物面临地震来临时，通过对于自身结构的控制，根据地震的作用力大小来调整控制结构数据，来进行对抗地震所带来的       作用力。这项技术不像主动控制技术，过于依靠外部能源和力量，只需要建设一些弱电设施，就能够有效保证建筑物的抗震效果。半主动控制技术的使用对象是技术开关，以及有效控制弱电装置的使用状态和优化对抗地震作用力的动能。虽然现阶段我国对于地震来临时的预防灾难的措施和技术还存在不足，但是我们可以通过提升建筑物本身的抗震水平，不断优化我国抗震技术，必然可以在未来有效地进行预防地震，减少甚至是消灭地震对于建筑物的破坏。
二、增强建筑物抗震设计的具体操作
（一）设计过程中明确设计规则和方案
建筑单位在规划建筑物的设计过程中，要明确具体规则并对相应建筑物的规划进行有效布置，通过对我国一些地区抗震数据进行有效的分析，结合       当地发生地震的频率，对建筑物的抗震效果做好相应的规划和设计。通过设立平立面可以有效提升建筑物的抗震能力和减少地震对建筑物的破坏。所以建设单位要明确对于建筑结构的抗震规则，多从建筑物平立面的外形、测力承受力等角度进行充分考虑。对于建筑物外部，要保证其对称性和均匀性，减少不必要的复杂结构，增强建筑物的抗扭能力。
（二）设计过程中考虑建筑物自身重量的问题
建筑物在地震来临时会造成巨大破坏，不仅是由于地震所带来的动力所引起的，还有可能是由于建筑本身的质量问题。因此，在对建筑物进行具体       开工前，保证地基等具体设施条件不变的情况下，尽可能减少建筑物本身的重量和增加其设计质量。通过对我国地震灾害的数据调查显示，土质属于软土      层的地区，如果建筑层数过高，建筑的结构属于头重脚轻，地震对建筑物的破坏程度会远高于其他地区同楼层的建筑。
（三）减少地震的能量输入
建筑物抗震效果的具体体现就在于设计过程中能否对地震所带来的最大破坏力提前预测，并对建筑物的结构的形变能力做好提前的调整和规划。对       于建筑物的结构形变数值，设计单位应该对当地的具体情况进行充分调查以及对相应的公式进行有效运算，来保证建筑物的形变能力能够充分适应地震的      最大破坏能力，减少地震给建筑物带来的能量输入。
（四）抗震性能设计方法
[bookmark: _GoBack]提升抗震设计性能的方法主要有位移影响系数、直接位移设计等。位移影响系数法主要是通过对结构性能的设计。做出最大期望位移值的判断和设       计，通过模拟地震作用力，整体判断建筑物的抗震效果。直接位移设计法，通过对建筑材料的极限数据进行预期的位移判断，来得到建筑物的抗震性能的实验数据。位移影响系数法无法具体展现建筑物某一层楼的损坏情况，是属于整体性的大体评估。而直接位移设计法的局限性就是无法测量建筑材料极限数据之外的抗震效果。
