项目工程说明
本项目位于云南省大理白族自治州大理市，项目所在地有十分优越的地理条件，场地南侧可见天龙八部影视城，紧邻景色宜人的白鹤溪；北侧紧靠大理大学，将大理大学的迷人景色尽收眼底；面朝洱海，领略洱海的潮汐变化；背靠苍山，体会苍山的四季晨昏。场地所在位置无疑能感受到大理每个季节每个时刻的不同风景，是绝美的观景点也是绝佳的停留点，再加之大理处于温和地区，全年温差较小，气候宜人，不仅有较好的太阳能资源，也有较充足的风力资源，为绿色建筑的建设提供了前提和保障。本项目为医院设计，场地西高东低的地势条件为医院多个出入口的设置提供了可能，加之场地本身的优越条件，为病人、医护人员等相关人员都提供了良好的环境，调节了医院沉重紧张的氛围，体现了医院设计的疗愈性。
作品名为《归源》，“归源”，顾名思义为“归于本源”，第一层含义为万事万物最终都将归于来处，第二层含义为任何问题的最终解决方式都是找到源头，也寓意病人的最终治愈是找到最根本的原因，同时暗示了医院的作用为找到病因并予以治疗。医院设计采用了“S”型为基本形态，通过体块扭转的手法在场地内布局形成了三个广场空间，第一个为入口广场，开阔无遮挡的广场空间具有较强的引导性且能有效迅速的进行分流，能让使用人群更加便捷快速的找到方向和目的地；第二个位于门诊、医技和住院的景观广场，有效分散人流的同时也带给适用人群沉浸于花园空间的体验感，有效降低病患在医院就诊时的紧张感和压迫感，通过景观花园使心情得到一定程度的放松；第三个是静怡的住院部通道广场，连接住院部和医技楼，在解决“动”、“静”分区的同时也为不同属性的使用者创造了宜人的建筑空间体验。同时“S”型也与洱海形成呼应，根据场地地势，住院部也采用了层层退台的形式，形成不同的屋顶花园空间，也呼应了苍山。从古至今便有“山难移，海难枯”的说法，建筑在呼应苍山洱海的同时，也寓意山海永恒，暗示生命永恒，表达了人的生命会于此变得更加充满生机和活力，也是对医院设计初衷的体现“山海归于自然，自然即万物之源”，也与“归源”不谋而合。
项目所处基地为西高东低的坡地地势，在设计处理上我们将其分为三个台地，门诊和急诊为一第一台地，医技楼为第二台地，住院和后勤服务用房为第三台地，每一个台地对应每一个功能区块都有相应的出入口，台地与台地之间都有通道进行连通，保证人、车能够通往各个区域，使整个建筑的交通完整连通，保障了消防疏散要求。建筑为充分利用土地资源，合理运用地下，将门诊地下设置为地下停车场，第二台地地下做医技楼器械区能与门诊一楼直接连通，方便快捷，第三台地地下作为餐厅和后勤部分，连通住院楼和医技楼，能使适用人群迅速到达。地下土地的使用有效的节省了地上土地资源，可以形成更多的绿化区域，改善环境的同时也使整个医院更加美化以此达到缓解情绪的效果。
为了更好的利用场地的资源，我们设置了屋顶花园和中心景观园区，屋顶花园设置于住院部层层退台形成的错层区域，病人能通过室内或室外的交通廊道到达屋顶花园，在屋顶花园能够观赏到洱海和白鹤溪的美景，屋顶花园在保护屋顶构造的同时还净了化空气、调节湿度与温度，也提供了病人一个放松休息的空间；中心景观园区被门诊楼、医技楼和住院楼包裹其中，因其地下为医技楼机械区，景观园区设置有天井，以此来保障地下的采光，人工草坪和植被景观的覆盖，不仅使这个过渡空间充满活力和生机，也起到了隔热、净化空气和减少屋顶损耗的效果。此外，由于大理季风环流的不稳定性，会受到大风的影响，在种植植被上，我们进行了充分考虑，在不同的区域种植不同种类和高度的植被，在保证挡风、引风的同时也改善了景观环境；为充分利用太阳能，我们采用太阳能建筑一体化设计理念，在门诊楼和医技楼屋顶设置了太阳能光伏板，能够即使收集并使用太阳能。当然，为了避免西晒和东晒带来的一系列问题，我们在可能出现此问题的朝向面，使用木格栅的设计手法来进行遮挡，同时也考虑整个建筑的立面效果，让木格栅和玻璃完美结合，在保证功能的同时也美化了建筑形象。
[bookmark: _GoBack]医院存在的意义从古至今最主要的就是治病救人，医院的存在也是人类决不可缺少的一部分。我们在进行设计时，从人类的角度出发，体现了医院直接、快速、干净的基本特点，合理运用场地提供的各种资源来保证医院的资源运行并在很大程度上降低了各种资源的浪费，同时也根据了如今人类对生活品质的在意，我们着重的设计了医院内外部的环境，让使用人群置身其中更多的是一种享受的感觉，而不是程式化使用，让人们通过环境产生轻松愉悦的情绪，而非传统医院带来的压抑紧张，是我们设计的关键，也是我们设计的最终目的。
