一.恰当选择道路照明标准
　　CIE115号文件在2010年推出了新的版本，相比于1995年版本，其中一个比较大的变化是在标准规定方面，由原来侧重于按照道路级别选择标准，更为强调了按照道路的实际情况来选择标准。其实，在1995年版本中已经有了这方面的考虑，它的做法是把道路进行类型方面的划分，然后再考虑影响交通的因素，据此划分道路照明的等级，而在2010年版本中，则是直接考虑各种因素的影响，根据这些因素影响的重要程度和一条特定道路上的具体情况，直接确定照明等级。其变化在于更加强调了道路上的具体情况，要求根据道路的具体情况来提供相应的照明，这对照明设计者提出了更高的要求，设计者对道路情况的判断和确定更为重要。在我们国家的道路照明设计标准CJJ45-2006中对于照明标准的规定，与CIE新版中的规定比较相似，它先是对道路类型进行划分，然后再考虑道路的实际情况和影响因素，综合上面的因素来确定照明等级，这样做的理由在于，道路照明是道路工程建设中的一项内容，在我们国家的道路体系管理中，先要对道路类型进行划分，在一个城市的规划中，一般是根据道路的地位和性质，对其类型和等级进行明确的规定，也就是说一条道路属于何种等级和类型，是由城市规划决定的，基于道路照明和道路整体建设之间的关系，需要与道路工程建设的整体体系相协调，需要执行道路分类的规定，因此，在CJJ45中，首先提出了按道路类型和等级进行照明规定，然后再根据道路的具体情况作进一步的考虑，应该说，CJJ45是把我国的行业管理中的专业规定与道路照明本身特点进行了充分结合，同时也比较符合国际照明委员会新版技术文件的精神。
　　在一些地区或城市的照明规划中，经常见到提出按照道路的景观价值来确定道路照明等级的要求，这样的观点在概念上有些模糊或者偏差，道路照明服务于交通，需要按照交通的需要来进行设置，道路的定位和性质、为保障交通所提供的道路设施、对交通的影响因素等，是提供照明的基础，如果说要考虑景观的话，也只能把它放在环境影响中去考虑，而且更多地属于负面因素，由于景观价值的高低往往与环境亮度高低相对应，而环境亮度的提高又会造成道路照明等级的提高，进而带来节能方面的问题，而一些强调动感刺激的景观照明还有可能造成对交通的干扰。
　　二.道路照明质量评价中的亮度和照度
　　在道路照明的质量评价指标中，分为亮度和照度二个评价方法体系，对于机动车道路照明来说，亮度评价方法更符合实际情况，因此，在许多国家的设计标准中，包括CIE115号文件，都以亮度进行机动车道路照明的评价，当然，也有一些国家，比如美国，分别基于方便和准确的缘由，采用了两套指标体系进行质量评价，在我们国家的标准中，也提出了亮度和照度系统，这是考虑了国内各地技术水平的差异的具体情况所作的规定，各个地区可根据其具体情况进行选择，照度体系使用起来比较方便，但在有条件的地方，还是应优先选择亮度指标体系。另外，在人行道路或机动车道路上的一些特殊场所或路段，比如，交会区、人行横道、人行地道或人行天桥等处，则必须使用照度指标进行评价，才能满足被照场所的照明评价需要。
　　三.按照科学的流程进行针对性的照明设计
　　在道路照明设计中，通常习惯于根据道路宽度来选取光源功率的做法，久而久之，就形成了对应于车道数的标准类型灯具配置，灯具制造商也就自然地按照这样的市场习惯来生产灯具，这样做给灯具制造、市场销售、安装等都带来很多方便，但却会对道路照明质量和节能都造成很大问题。要知道，同样的车道数，可能会有不同的道路等级，因此就会有不同的照明等级要求，即使是同样等级的道路，由于道路的设施、交通或环境情况不同，也会有不同照明等级或档别，此外，由于标准车道的宽度允许有上下0.5 米的尺寸浮动，所以，即使是同样的车道数，也不能认为他们就有着同样的道路宽度。因此，在道路照明的建设中，要摒弃那种按照经验和习惯来进行所谓“设计 “的做法，以科学的态度和标准的设计流程进行设计。
　　几年前，国家已经颁布了道路照明灯具光学性能的标准，标准中对灯具的配光类型作了规定，这样的规定应该成为灯具制造商生产灯具的基础参照，如是，我们的灯具光学性能便可应该逐步走向规范的轨道，为质量的提升和节能的深化奠定基础，但是现在却看不到这样的端倪，仍在凭借经验和感觉进行所谓的设计和制造。一些灯具虽然进行了光学设计，但其配光却与常规路灯的标准配光要求相去甚远，比如，最大光强方向平行于路轴，或者是角度过大，或者是各部分的光强比例失当等等，有的灯具干脆就是一种余弦配光，这样的灯具用在道路上，怎么能满足质量和节能要求?
　　在我们国家的道路建设体制中，道路照明属于道路工程中的一个组成部分，尽管有时市政工程设计人员会参与一部分照明设计工作，但多属兼顾性质，很难有更多时间深入地考虑照明的细致内容，而照明设计的专业人员又很难在第一时间进入到设计工作中。在城市道路照明设计的图纸中，经常见到的就是普通路段的标准化布置，其实，城市道路照明中，更为重要的是交会区等特殊路段和场所，大部分的交通事故都会发生在这些区域，因此，这些区域的照明更应该予以重视，但是这些特殊路段的照明要求和质量评价方法又与普通路段不同，并不是简单地增加照明水平就能解决所有问题。所以对这部照明设计的重视是规范道路照明建设的必要工作。
　　四.加强对LED灯具的研究和设计
　　LED照明正处于一个快速发展的时期，要解决的问题很多，行业内外也都花了很大的精力去做，但与在光源方面所投入的精力以及取得的成效相比，在灯具的研发方面则显得远远落后了。LED特点鲜明，如何用好它的特点，针对性地设计道路照明灯具，或者是根据道路照明的基本要求来进行灯具设计，都是值得深入研究的。
　　相对与机动车道路照明而言，由于是以亮度考察照明效果，因此，最有效的光线是从灯具中以逆向驾驶员视线方向出射的那部分光线，因此，提高这部分光线在灯具的出射光线中的比例，并予以有效控制，对提升光利用率，进而提升照明质量和节能都是有好处的。此前，国外曾经尝试研发使用HID光源的“逆向”照明的路灯灯具和隧道照明灯具，取得了不错的效果。LED方向性强、易于控光的特点，对于实现“逆向”照明的配光要求应该更为有利，因此是值得研究和探讨的。
　　LED灯具对于实现路灯灯具的细致分级会更方便，更易于满足国家标准中关于路灯光学性能中提出的各类标准配光要求;
　　LED灯具对于实现调光控制更为方便，这能有效配合峰谷交通流量的道路照明分级控制，而且可以完成多级别、灵活的控制模式。
　　LED灯具对于城市道路中的特殊区段的照明配光要求具有很好的实现能力，比如，人行横道处灯具所要求的垂直面照明、天桥和地道阶梯上的照明灯具所要求的垂直与水平之间的比例关系、地下通道内照明灯具所要求的多种照明(地面照明、空间照明、导向照明等)、道路平面交叉口处所要求的各类特殊配光的灯具、立交桥下照明灯具所要求的多种照明(地面衔接照明、空间照明、导向照明等)。在人行道路照明中，LED灯具就更能发挥其作用。
　　2011年，国家住建部颁布了十二五期间城市绿色照明规划纲要，对照明节能和提升照明质量提出了更高要求，因此，只有进行深入的研究，采取更科学的态度和方法来进行道路照明的建设，才能使目标得以实现，也才能使道路照明更好地满足人们的需要。
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