老年活动中心标识系统的设计与设置说明文件
据数据统计，我国2020年，全国60岁及以上人口为26402万人，占18.70%;其中，65岁及以上人口为19064万人，占13.50%。与2010年相比，60岁及以上人口的比重上升5.44个百分点。按省份来看，全国有16个省份的65岁及以上人口超过500万人，其中有6个省份的老年人口超过1000万人。
老年人由于生理与心理的状态与正常人群存在一定差异，视力、分辨能力、记忆力较弱，这些特殊身体变化对老年人日常活动空间、如养老院、医院、康复中心等地方提出适合老年人使用的设计需求。除了空间环境方面，还应考虑到导向标识系统，当老年人面对陌生的环境或是复杂的路线，常常会找不到地方而容易感到无所适从，导致身体及心理产生不适与焦躁，为帮助老年人熟悉适应空间环境，则需要从使用者视角出发，研究适老化的导向标识设计，优化老年群体活动空间，适应对社会老龄化的需求。
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一、适老化导向标识的设计应用对策
随着我国老龄化的发展，为了更好的为老年人提供便捷的活动需求，导向标识的适老化设计日益受到重视。需要从老年人的生理和心理的特征分析入手，总结适老化导向标识设计的原则，并从色彩、字体、图案、材质、位置摆放等多方面强调适老化导向标识的细部设计。从设计系统的层面为应对社会老龄化做出一定的贡献。
在基本的导向标识分类与定义的基础上，还需了解适老化导向标识的区别与重点，要着重分析和理解老年人的活动和心理诉求，根据使用者的身体特征和行为模式来进行设计，因地制宜、因人而异的进行适老化的设计，从而实现导向标识的功能需求。
1.适老化导向标识的基本设计原则
随着年龄的增大，老年人的身体活动机能、各种感官的敏感度出现了较大的衰退，与正常的成年人有明显的差异，例如老年人的视力、感知力有所下降;信息的接受和理解能力减退;记忆力和思考能力较成年人更低。因此，一套合理的导向标识要考虑到老年人的这些相关特征，做到便于识别、易于理解、信息反复连贯等针对老年人的设计需求，达到可使老人在建筑空间中行走活动更加顺畅的目的。
考虑到由于老年人的视力减退，且患有白内障等眼部疾病的老年群体庞大，看到、接受到导向信息能力较差，因此需要着重于关注导向标识的易识别性。例如老年人的视力感度较差，设计中在老人房间门牌上方搭配安装壁灯照亮信息，便于老人识别，从而尽量避免发生由于走廊光线昏暗而看不清门牌信息，进错房间的情况。
2.导向标识易于老人理解
老年人随着年纪的增大，身体的各项机能下降，如认知能力表现出理解和处理信息的速度衰退，老人在接受新事物的辨识能力减弱。因此在适老化中要避免复杂、模糊的导向信息。例如在相对封闭且每个楼层相似度较高的室内环境中由于没有明显的识别物，老年人极易迷失方向而产生焦躁和挫败感，可通过不同的色彩或图案来赋予各个区域独特的识别印象。降低识别信息的障碍，使老人能更顺畅的接纳理解。
3.导向标识信息反复连贯
方向导向标识应连续设置、反复提示。老年人视力减弱、认知记忆时间较短，容易漏看或是忘记标识的内容，因此导向标识布点应连贯、多次、反复出现，帮助老人顺利到达目的地，避免误入错误的房间。要根据老年人识别信息的视线范围，由远及近设置吊顶式及贴墙式等多种视角的室内方向导向标识。反复放置，避免老人在走廊中找不到方向。
4.字体字号清晰易辨识
文字元素在导向标识牌中起着重要的传达信息的作用，合理的字体类型和大小对顺畅的阅读影响较大。老人存在不同程度的视力衰退，因此标识字体要相比于普通标识牌适当增大字号，便于老人阅读。根据对老年人视力的调查和分析，推算出在近、中、远距离适宜的文字高度。并且在实际的设计中还应根据空间照明、导识牌色彩等进行适当调整，达到老人能较为清楚的识别信息的程度。
对标识系统进行设计时，常常会通过字体的变化来表达设计风格，而当使用者为老年人时，首先要确保的是清晰、易辨识的设计要求，尽量避免选择装饰性过强的书法字体或新式字体。宜选用笔画粗细变化较小、且无装饰线的字体，在此基础上，可进行排版等美观性的设计调整。
5.位置设置考虑老人身高特征
导向标识牌安装的位置、高度的标准要充分考虑老年人身体特性与实际使用情况。对于大多数标识牌，设置高度要参考老人的身高、视线范围、视点高度。据研究数据表明，我国老人平均视点高度为1500mm左右，建议较近距离的门牌或方向引导牌安装在1500mm左右高度;若为较远距离的导向标识牌，为避免导识信息受到家具干扰，高度可适当抬高到1800mm左右，但不宜过高，避免老人较大幅度的抬头。
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导识牌高度设置要符合老年人的身高视线
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适老化中导向标识文字尺寸参考
对于使用频率较高的的老人房间门牌，不仅要在正常的位置高度安装以方便访客家属，此外还应安装适宜老年人较低视角的门牌。由于老人弯腰行走时视线会降低，且轮椅老人的平均视点高度为1150mm左右，可在1200mm左右高度放置低位置门牌，减少老人起身、抬头找寻房间信息等额外动作。
总结：从总体上来说，导向标识设计者以适老化为导向设计老年居住环境空间，应当注重与老年人在公共设施、医疗、无障碍各方面现实需求有机结合，格外注重科学规划、总体布局，做好室外室内、公共活动等空间导向标识空间清晰设计，以保证所设计老年居住环境更具适老化特性，可满足于广大老年人对现代居住环境导向指引各项实际需求，确保老年居住环境整体设计品质及效果得以提升。
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