工程说明介绍
1. 项目概况
项目选址位于河南省郑州市二七区于河南工业大学嵩山路校区内，用地红线范围面积约 9800㎡。该项目东侧为嵩山路，西侧为学术报告厅和校医院，南侧为金水河，北侧为实验楼，用地地势平坦。本项目定位为老年人服务设施，为周边社区的老年人提供社区日托养老服务。
[bookmark: _GoBack]在想象了后疫情背景下的时代生活后，我们认为后疫情时代下，人们的交际将会变成全新的模式，交际时人们的距离处于一种或近或远的矛盾感。在这样的背景下，我们将此图书馆建筑更为养老活动中心，可以养老，更可以成为满足人们矛盾感的一个交流活动中心。在屋顶覆盖绿植的同时，打开屋顶的开放性，在二三层上下两层设置交错的环道空间，周边人群可通过室外楼梯进入“交际圈”。同时内部养老区域也与此区域半开放，也能满足老人与家庭的共度时光。我国传统习惯更偏向于和子女在一起居家养老，因此对于入住养老机构，大部分人是因子女不方便照顾而选择入住，另外一部分人因为机构生活较舒适而选择入住，为了交友和其他原因的入住比例较低。我们将养老设施的人群定位为较高收入人群的亲属，且建立了一个类似于“旅馆生活”的日托式养老活动中心，旨在建立一个设备完善智能，且舒适度高，环境优美的花园式绿色养老活动中心建筑。
建筑主体是围合式的一个形式，建筑中间有一个大的庭院，并且有两个天井，开窗上也使用了一些玻璃幕墙。在屋顶上也安装了许多的光伏发电的太阳能板以及雨水收集装置来对自然资源的一个收集和利用。
2． 历史背景
    河南工业大学嵩山路校区位于郑州市嵩山南路140号，占地面积350亩，为原郑州工程学院校区。原郑州工程学院历经中央粮食干部学校（1956年）、北京粮食专科学校（1959年）、郑州粮食学院（1960年）、郑州工程学院（2000年）。经过几代人的不懈努力，学校从专门从事粮食干部培训的学校，发展成为一所以工科为主，多科性的本科院校，办学规模、专业设置不断扩大，办学特色鲜明，成为国家培养粮油食品等多个学科专门人才的主要培养基地，对粮食行业及经济社会的发展做出了积极贡献。河南工业大学老校区的图书馆建于上世纪 80 年代，建筑面积约 4100㎡。后来随着新校区的成立，大量师生迁移到新校区，此后老校区图书馆日渐老化和衰落。但是老校区图书馆的品质与历史依然矗立在那里。
3． 项目建设内容
该项目原有建筑主要为主体的一个四层建筑以及一个一层的小的庭院还有一个与主体建筑相连接的一个一层的建筑。原建筑面积约 4100㎡，规划面积约为9800㎡，改造后建筑面积6180㎡。
4． 设计标高
各层标注标高为建筑完成面标高，屋面标高为结构地面标高，建筑总高度为14.55M。本工程标高以“m”为单位，总平面尺时以“m”为单位，其他尺寸以“mm”为单位。
5． 项目建设背景及必要性
1. 现阶段改造过程中存在的问题
(1) 旧建筑主要采用的是砖墙，在保温性能上会有点缺点，并且会有比较大的耗能。
(2) 现有建筑外立面较为破烂不堪，使用的水刷石或者清水砖覆盖也是会对环境有一定的影响。
(3) 改造前和改造后建筑的使用人群完全不相同，对老年人要有一些特殊的设计和照顾。
(4) 整个建筑内部进深较深，自然采光无法到达那么远的距离，大多数时间采用的是人工采光，会耗费大量的资源。
(5) 由于是改造成为老活动中心，服务的范围以及针对的人群会比较复杂，针对不同需求的老年人要有不同的功能来满足他们的需求。
2. 应对方法
(1) 将之前建筑外立面的水刷石以及清水砖改换成
(2) 分析发现原建筑室内夹层通风和采光效果十分的不好，所以将夹层部分加以拆除，并且改变了开窗的一个形式。
(3) 考虑到基地所在环境气候，冬季主要为西北风，夏季主要为南风。要做到冬季挡风保温，夏季通风散热，本设计将建筑西北方向的体块设计为实体，起到挡风保温作用。而建筑的弧形设计也改善了人性区域风速过大的问题。
(4) 为了更好的利用自然资源，我们在建筑原本的基础上设计了雨水采集装置以及屋顶的光伏发电装置。
(5) 通过声环境分析，基地东边噪音较大，东边建筑的外墙结构采用隔声性能高的结构以及使用了双层的中空玻璃来减少噪音的影响。
(6) 通过改善日照通风，减少所需冷热耗能，并且增加绿化面积，美化环境的同时，减少碳排放，提高降碳率。
(7) 原有旧建筑为框架结构加砖混结构,考虑南侧风景好且南侧遮风，故将其拆去部分,基地位置更靠北侧，结合北方传统民居四合院的形式给予加建，思考在后疫情时代的背景，将养老活动中心做到半开放的新式场所，所以在屋顶部分加入悬挑走廊。
    



  

