 甘肃省建筑设计研究院有限公司坐落于甘肃省兰州市，是中华人民共和国成立后党和人民政府在甘肃建立的第一家国有建筑设计机构，是国内首批获准对外经营的省属甲级建筑勘察设计单位、商务部认可的“全国四十家援外设计定点企业”、全国建筑设计行业诚信单位、甘肃省省级精神文明先进单位，现为甘肃工程咨询集团股份有限公司旗下子公司。甘肃工程咨询集团股份有限公司是甘肃省上市公司之一，股票简称“甘咨询”、股票代码 000779。
 公司前身是1952年创立的甘肃省建筑设计公司，隶属甘肃省人民政府建筑工程局领导；1954年，甘肃宁夏两省合并后，抽调宁夏部分设计人员来我院工作；1955年，甘肃省与兰州市建筑设计院合并，更名为甘肃省城市建设局城市设计院； 1956年，青岛市建筑设计室撤销，我院从青岛引进人才，技术力量得到再次充实；1960年，与甘肃省勘测大队、甘肃建筑科研所合并，更名为甘肃省建筑勘察规划设计院；1962年，撤销了甘肃省建筑工程管理局，我院被移交甘肃省重工业厅管理，甘肃省煤炭局设计室并入我院；1964年，甘肃省恢复甘肃省建筑工程管理局，我院又改归甘肃省建筑工程管理局领导；1969年，甘肃省建总公司经甘肃省革委会批准，撤销我院，将职工全部下放到甘肃省建总公司所属各施工大队；1973年，恢复建制，将分散的设计力量集中起来，我院与西北给排水设计院合署办公，隶属甘肃省建设总公司管理，名称改为甘肃省建筑勘察设计院；1978年，国家建设部城建总局决定收回原西北给排水设计院的全部人员和财产，我院开始独立设置，由甘肃省建设委员会直接领导；1994年，更名为甘肃省建筑设计研究院，机构级别由县级升格为副地级；2017年，响应国家政企脱钩改制号召，划归甘肃省政府国资委管理，更名为甘肃省建筑设计研究院有限公司；2018年，组建甘肃工程咨询集团有限公司，是该集团建筑板块骨干企业。
 长期以来，公司秉持“求实、创新、包容、合作”的企业精神和“凝聚智源、建筑未来”的企业宗旨，以“创造价值、服务社会”的企业使命和“国内先进、西部一流”的企业愿景为奋斗目标，执着坚韧、踵事增华，无论在建国初期的初创阶段，还是六十年代的困难时期和改革开放的繁荣时期，公司都以“创作精品、追求卓越”为立根之本。在不同历史时期，为甘肃省和西北地区的城市建设付出了艰辛努力，设计了众多具有代表性的城市建筑设计作品，相继完成了兰州华林山人民英雄纪念牌、西北民族学院、甘肃省委党校、兰州大学、甘肃省人民医院、甘肃省政府办公楼、甘肃省委办公楼、605厂、兰州生物制品研究所、兰州七里河体育场、兰州饭店、甘肃省博物馆、甘肃省档案馆、兰州剧院、人民剧院、兰州工人文化宫、兰州宁卧庄宾馆、兰州民航营业楼、兰州科学院、友谊饭店、中国人民解放军第一陆军医院、刘家峡化肥厂、兰州钢厂、两当兵变纪念馆、兰州黄河剧院、舟曲灾后重建、甘肃奥体中心、甘肃会展中心建筑群、金城关文化风情区、麦积山石窟艺术研究所文物保护中心、兰州新区职教园区、甘肃省科技馆、兰州中川机场航站楼等一大批重点项目的设计任务。此外，公司还承担了国家直接下达的很多援外设计任务，多哥人民联盟之家工程、津巴布韦国家体育场、佛得角共和国政府办公大楼、非洲工会统一组织办公楼、几内亚总统府、纳米比亚军事学院等建设项目都倾注了公司设计师的大量心血，工程建成后受到外方的高度赞扬，提升了公司在国内外建筑设计行业知名度，为国家争得了荣誉。
公司设有组成部门9个，综合设计所8个，专业设计所1个，研发中心5个，生产事业部门1个，分院(分公司)5个，市政设计院1个，全资子公司5个。
公司现有职工1199人，拥有国家级建筑设计大师1人，享受国务院政府津贴专家6人，全国百名建筑师1名，中国监理大师1人，甘肃省领军人才7人，甘肃省建筑勘察设计大师2人。教授级高级工程师及高级工程师282人，建筑师及工程师417人；各类注册人员464人次，其中国家一级注册建筑师、结构工程师42人，二级注册建筑师、结构工程师12人，注册公用设备师、注册电气工程师29人，国家注册城市规划师6人，国家注册岩土工程师10人，国家注册造价师26人，国家注册咨询工程师17人，国家注册监理工程师89人，国家一、二级建造师218人。
 公司有228项勘察设计和科研成果获得了国际、国家及部、省级优秀设计、优秀勘察、科技进步、优秀QC小组成果奖。其中获得，国际墨丘利金像奖1项、中国八十年代建筑艺术优秀作品奖、国家银质奖1项、国家优秀设计奖1项、国家科技进步奖1项、全国建筑工程公共建筑装饰和装饰设计奖4项、中国建筑学会建筑创作佳作奖1项、监理的国家优质工程质量鲁班奖5项、詹天佑奖2项、中国市政金杯奖3项、省级优质工程质量奖50多项。
 公司先后被建设部授予“全国人才管理先进单位”“全国企业文化建设先进单位”“十五全国科技进步先进单位”“抗震救灾先进集体”“全国住房和城乡建设系统创建文明行业示范单位”、全国总工会授予我公司“全国五一劳动奖状”等荣誉，被甘肃省科技学技术厅授予“甘肃省技术转移示范机构”“高新技术企业”等荣誉。公司设计的兰州市建研大厦绿色智慧科研综合楼改造工程荣获中国科学研究会绿色建筑评价标识公共建筑绿色改造评价标识“三星”认证，成为甘肃省首个获得绿色建筑设计评价标识“三星”认证的公共建筑绿色改造项目。
 公司坚持“技术创新、管理创新、企业文化创新”，坚持“质量、效益”并重。生产技术装备达到国内先进水平，质量管理体系健全完善。业务范围以甘肃为中心，逐渐向周围发展，目前已辐射新疆、青海、宁夏、山西、河北、湖北等省份。
 今后，公司将高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的十九大及历届全会精神，深入贯彻落实全国国有企业党的建设工作会议精神，坚持建立中国特色社会主义现代企业制度为根本任务，加强党的建设，全面深化改革，推进依法治企，以人才为强企之本、创新为兴企之要，坚定不移走复合式发展道路，努力提升品牌价值，积极适应行业变革发展趋势，由“技术”升级向“系统”升级转变，由“行业”思维向“品牌”思维转变，向“百年名企”迈进，使公司高质量发展行稳致远。（数据更新止2021年2月）
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