建筑能耗监测系统技术应用及实施-能源管理系统技术

系统设计
数字化节能监管平台系统的建立基于FrontView技术平台实现。系统以工业实时Web服务、国际标准OPC服务、现场设备组态以及安全门户服务为核         心技术基础，融Web报表提供服务、Web地图提供服务、视频监控提供服务为一体，以构建符合分布式监控、网格化管理、应用层大集成而需要的平台。
电能计量监管系统
主要包括以下几个方面：智能数据网关远端数据采集、中间数据传输、后台数据接受处理、前台查询统计和管理功能。    给水管网监管系统
给水管网监管系统可实时监视和采集用水管网各部位的积算水量，供控制中心及有关部门分析和决策使用，提高工作效率，保障供水。
系统具备智能化的数据分析功能，可以自动进行自来水漏失分析和用水异常情况识别，帮助管理人员及时发现跑冒滴漏现象，进行综合决策。
“给水管网监管系统”通过“水平衡设计”模块对给水管网实际测试，确定其各用水参数的水量值，根据其平衡关系分析用水合理程度。通过系统正确选      择水平衡测试周期和时段，实现准确的管网漏失分析，从而及时准确地发现管网漏失问题，并指导及时修复。系统的建设将大大节约用户单位的管理精       力，提高管理效率，保障供水系统长期稳定运行。
网络预付费管理系统
网络预付费电能计量管理系统创新地采用了基于企业内网（局域网）的实时通信与数据采集技术。该系统实现了网络化实时操作，实时计量监控，     实时售退电、实时通断电的效果。为高校学生宿舍用电管理、园区商铺经营户、房屋租赁单位的收费和水电管理提出了更完善的解决方案。
能源监管综合分析系统
系统采用了先进的数据融合、数据挖掘及远程动态图表生成等技术，实时地从能源监管平台的各子系统中提取数据，形成数据综合分析。通过对海       量能耗数据的综合处理与运算，形成各类统计学图表，实时反映历史能耗对比与未来能耗趋势。系统包含建筑分类能耗、单位土地面积能耗、能耗分项分      类对比、人均能耗测算、能耗分析与预测、节能工作评价以及碳中和计算等各子功能模块，自动生成各类能耗综合报表；节约型校园（园区）建设综合评      价体系；校园（区域）能源规划决策支持。功能全面，立足点具有相当高度。
系统监测子系统
监测数据中心系统是否7×24小时正常运转。将出现异常的设备或服务软件状态信息推送到管理员的计算机消息窗口、邮箱或手机上。     三、项目实施及效果
1、各楼栋电能监管系统实施方案
根据现场情况分析，如果要达到各楼栋内的供电线路按分层、分户、分项的要求进行布放，建议类似楼栋按分栋、分层的模式进行配置。
2、给水管网监测系统实施方案
根据学校要求，并现场抽样及水电中心提供的相关维护资料，给水管网监测到楼栋总表。
[bookmark: _GoBack]3、能源管理系统建成后的主要技术实现： 
数据方面：随时看到表具的用能总数；每5分钟一次的数据采集和存储  生成的柱形图方便管理者找到用电不合理的情况   如：凌晨3点某电表还在以每小时20度的电量在用电 基本可证明是下班后某些电器没有关闭。可找到电表的计量位置 逐一排查。
功能方面：报表系统可以每月每年出具各个部门的用电情况     打出通知结合配套激励办法方便各个部门自主节电；用电分析可以分部门分建筑物查看各用电分项的用能情况 方便管理者制定节能决策；电能定额管理在系统运行一段时间后可以对部门或者建筑进行指标化管理 使节能工作开展更轻松。
给水管网监管系统
数据方面：随时看到表具的用能总数；每5分钟一次的数据采集和存储  生成的柱形图方便管理者找到用水跑冒滴漏的情况   如：在非用水期间水表还以恒定的速率在跑水，可以肯定在水表下端存在漏水点，将漏水点排查范围大大缩小。校园的管网覆盖越全面，越能轻松锁定漏水点。
功能方面：报表系统可以每月每年出具各个部门的用水情况     打出通知结合配套激励办法方便各个部门自主节水；用水分析可以分部门分建筑物查看各用电分项的用能情况 方便管理者制定节能决策。
本项目针对建筑节能监管体系设计开发了能源监管技术支撑平台，区别于传统的数据集抄采集系统，该平台为用户提供了统一的能源监管业务构建     平台，用户可以快速构建对任意建筑中的系统和设备能源使用情况进行监测、报告，并采取措施的业务系统。
该平台是在智能设备和应用之间提供一个层，就如同增加了新的智能功能。通过此功能，智能设备可以通知应用其可用性，将能源定向至哪里告知     应用；然后应用会告知智能设备如何运转，以合理高效率的使用能源，这些无需手动干预，从而也不会引发相关成本。
采用FrontView 开方式架构平台的优势在于： 创建一个真正的网络式“能源感知” 平台
能够对能源管理应用进行扩展，降低管理的长期成本
能源监管应用和能源传感器之间可以相互通信，安全高效协同工作 预留水、电、暖远程控制接口，集成后勤数字化管理系统
系统实现建筑能耗水耗的分类与分项计量；部分区域实现分户监测、计量与集中管理；找出能源管理存在的问题，提供能源管理工作改进的方向；使能源管理部门对能源系统进行有效的监测与管理。已满足对非正常用电的控制，达到节能的效果。
