                        绿建专项方案

1、 项目概述与目标
1.1项目概述：
本设计名为“绿漾”，取绿意荡漾之意。建筑选址位于浙江省湖州市莫干山风景区，地处北亚热带季风气候区，季风显著，四季分明；雨热同季，降水充沛；光温同步，空气湿润。针对当地气候条件，本设计在建筑外形与建筑构造上采用许多被动式节能设计，来使建筑达到“冬暖夏凉“的效果从而减少建筑能耗，并通过适当辅以节能设备进一步降低能耗。

1.2项目目标：
我们综合对比了多种建材的结构强度、可循环性、维护成本以及全生命周期碳排放量，以期在保证建筑结构强度的前提下，最大限度实现“绿色”目标。经过计算，本设计能够做到四个“百分之二十五”，即相较于常规建筑，暖通空调能耗降低超过25％，照明能耗降低超过25％，化石燃料消耗降低超过25％，全生命周期碳排放量降低25％。
2、 绿色建筑设计原则
2.1和谐原则：
建筑作为人类行为的一种影响存在结果，由于其空间选择、建造过程和使用拆除的全寿命过程存在着消耗、扰动以及影响的实际作用，其体系和谐、系统和谐、关系和谐便成为绿色建筑特别强调的重要和谐原则。

2.2适地原则：
任何一个区域规划、城市建设或者单体建筑项目，都必须建立在对特定地方条件的分析和评价的基础上，其中包括地域气候特征、地理因素、地方文化与风俗、建筑机理特征、有利于环境持续性的各种能源分布，如地方建筑材料的利用强度和持久性，以及当地的各种限制条件等等。

2.3节约原则：
重点突出“节能省地”原则。省地就要从规划阶段入手解决，合理分配生产、生活、绿化、景观、交通等各种用地之间的比例关系，提高土地使用率。节能的技术原理是通过蓄热等措施减少能源消耗，提高能源的使用效率，并充分利用可再生的自然资源，包括太阳能、风能、水利能、海洋能、生物能等，减少对于不可再生资源的使用。在建筑设计中结合不同的气候特点，依据太阳的运行规律和风的形成规律，利用太阳光和通风等节能措施达到减少能耗的目的。


2.4舒适原则：
舒适要求与资源占用及能量消耗在建筑建造、使用维护管理中一直是一个矛盾体。在绿色建筑中强调舒适原则不是以牺牲建筑的舒适度为前提，而是以满足人类居所舒适要求为设定条件，应用材料的蓄热和绝热性能，提高维护结构的保温和隔热性能，利用太阳能冬季取暖，夏季降温，通过遮阳设施来防止夏季过热，最终提高室内环境的舒适性。

2.5经济原则：
绿色建筑的建造、使用、维护是一个复杂的技术系统问题，更是一个社会组织体系问题。高投入、高技术的极致绿色建筑虽然可以反映出人类科学技术发展的高端水平，但是并非只有高技术才能够实现绿色建筑的功能、效率与品质，适宜的技术与地方化材料及地域特点的建造经验同样是绿色建筑的发展途径。
三、节能技术与措施
3.1绿植屋面
绿植屋面布置于相邻两段坡屋面最低端，在建筑节能方面主要有以下三种作用。
第一点，夏季隔热作用。绿化覆盖的屋顶可以吸收夏季阳光的辐射热量，有效地阻止屋顶表面温度升高，从而降低屋顶下室内温度。
第二点，冬季保温作用。冬季，室内热量由于种植层的作用而不易散失，外界低温不易侵入，从而可以起到防寒保温的作用。
第三点，隔声作用。因为植物层对声波具有吸收作用，因而绿化后的屋顶可以隔声和减低噪声。

3.2双层调光玻璃
双层调光玻璃在能根据光线强度调节室内采光的同时，也能起到良好的保温隔热作用。

3.3保温墙体
采用外墙外保温的形式，在外墙外表面设置的保温构造，由粘结层、保温层、防护层和饰面层构造。传统的外墙外保温构造常以保温板材、保温砂浆作为保温层。既满足新建项目使用，也满足既有建筑改造。大幅降低热桥影响，有效节能。同时避免冷凝、结露现象的出现。 提高墙体的防水性能和气密性，有效保护主体结构。 不占用室内面积，不影响室内装修。

3.4智能通风系统
通过温度湿度感知器，更具室内外环境数据控制百叶窗开闭程度与风扇功率，调节室内外温度交换、气流交换。

四、水资源利用与节水措施
4.1虹吸式屋面雨水系统
依靠特殊的雨水斗的设计，实行气水分离，从而使雨水立管中为满流状态，当立管中的水达到一定的容量时，虹吸作用就产生了。在降雨过程中，由于连续不断的虹吸作用，可以快速收集屋面雨水。

4.2雨水回收利用系统
雨水收集管道收集雨水-弃流截污-雨水收集池储存雨水-过滤消毒-净化回用，这五个环节相互关联，再加上控制系统，一共六大动作，共同完成整个系统的全部工作过程。在雨水来源上，分为屋面雨水、地面雨水。
净化完成得到的中水用于植被灌溉、水池补水、卫生间冲厕。

五、可再生能源利用
可再生能源主要为太阳能，采用太阳能光伏发电以及太阳能热水器。采用分布式光伏发电系统，基本设备包括光伏电池组件、光伏方阵支架、直流汇流箱、直流配电柜、并网逆变器、交流配电柜等设备，另外还有供电系统监控装置和环境监测装置。有太阳辐射的条件下，光伏发电系统的太阳能电池组件阵列将太阳能转换输出的电能，经过直流汇流箱集中送入直流配电柜，由并网逆变器逆变成交流电供给建筑自身负载，多余或不足的电力通过联接电网来调节。

六、室内环境改善
6.1智能百叶窗
百叶窗内安装有智能系统控制的排气扇与百叶，通过实时监测室内空气环境、温度、湿度，控制排气扇功率以及百叶开闭程度控制室内外空气交换。

6.2活性炭内饰
部分内饰采用活性炭材质，吸附空气中有害材质。

6.3绿色装修材料
在建材选择上，一方面尽量采用当地材料，另一方面采用低可挥发性化合物建材、漆料。

七、环境影响评价与检测
7.1大气环境影响
在建筑周边50米内检测空气成分，检测对象主要包括颗粒物、硫氧化物、一氧化碳、氮氧化剂、光化学氧化剂等。

7.2地表水环境影响
调查建筑周边水域，调查内容包括用水情况、供需关系、水质要求及渔业、水产养殖水域面积等。同时也要关注地面水与地下水之间的联系，以及土壤含水量产生的变化。
7.3声环境影响
检测建筑室内外不同时间段噪声大小，以及声环境分布。

7.4生态环境影响
检测建筑周边动植物种类、种群数量、种群规模变化情况。

八、绿色施工与运营管理
8.1绿色施工
计算比较不同施工方案施工过程中施工设备产生的碳排放量，制定绿色施工方案、安排施工时间，确保施工过程对周边环境影响降到最小。

8.2运营管理
每半年对建筑各部件、内部各设备进行维护，对损坏部分进行替换。


