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1、 项目对环境可能造成的影响
1、水环境影响
本项目生产废水主要包括双步式造纸法生产线废水、地面清洗废水、生活污水和初期雨水等。废水的有机物浓度高，主要污染物是COD、BOD5、SS、NH3-N和动植物油，不含重金属和有毒有害化学物质，高浓度有机废水会造成水体缺氧，引起水质恶化。
2、大气环境影响
本项目废气有燃煤锅炉排放的燃煤烟气、以及生产车间和贮罐排放的乙醇蒸气。大气污染物主要有燃煤烟气中的SO2、NOX和粉尘。燃煤产生的酸性废气会形成酸雨，腐蚀建筑物，造成植物病变或弱小，降低大气质量。
3、噪声环境影响
本项目噪声主要来源于燃煤锅炉、磨机、烟片成型机和各类输送泵等，噪声源强在40～85dB(A)之间。本项目噪声值总体上看并不大，噪声对外环境的影响不明显。
4、固体废弃物影响
本项目产生的固体废弃物主要包括烟草废渣、污泥、燃煤废渣和生活垃圾，均为一般的固体废物。固体废弃物会侵占土地，渗滤水不妥善处理会污染地表水和地下水，产生的扬尘和恶臭引起局部空气质量下降，还有孳生蝇虫老鼠等，容易引发传染病，需加强环境和卫生管理。
 
二、预防或者减轻不良环境影响的对策和措施
1、废水治理措施
本项目生产废水和初期雨水由厂区污水处理站处理；生活污水经三级化粪池预处理后也进入厂区污水处理站处理。所有废水经“厌氧水解+间歇式循环延时曝气系统（ICEAS工艺，又称为改良型SBR）”处理，达到广东省地方标准《水污染物排放限值》（DB44/26-2001）第二时段一级标准后，由污水专用管道引至大富水排放。项目废水经处理达标排放后对浈江环境影响可接受。
2、废气治理措施
建设单位拟通过加强车间排风、自然扩散稀释、注意容器的密闭性等措施来减少无组织排放。对于燃煤排放的SO2、NOX和粉尘，建设单位拟通过“低氮燃烧+高效多管旋风除尘+麻石水膜脱硫+烟气脱硝”，处理后通过1根高度为45m的排气筒外排，外排浓度符合广东省地方标准《锅炉大气污染物排放标准》（DB 44/765-2010）中燃煤锅炉大气污染物排放浓度的要求。
3、噪声治理措施
噪声防治措施主要包括：①选用低噪声设备；②设置减振基座、采用隔声罩、隔声墙；③加强设备维护；④合理进行厂区平面布置，加强绿化。经过以上的降噪处理后，经预测，厂界噪声能达到《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）3类标准的要求，不会对当地声环境影响带来不良影响。
4、固体废弃物治理措施
本项目生产过程产生的固体废弃物主要包括烟草废渣、污泥、燃煤废渣和生活垃圾，全面为一般性的固体废物。建设单位拟利用上述固体废物进行堆肥化处理，生产堆肥副产品。另有部分不能堆肥的生活垃圾交由环卫部门定期清运处理，对环境影响不大。
 
三、环境影响报告书提出的环境影响评价结论
1、水环境影响结论
本项目产生的废水经厂区污水处理站经“厌氧水解+ICEAS工艺”处理达到广东省地方标准《水污染物排放限值》（DB44/26-2001）第二时段一级标准后，浈江水质不会超过Ⅲ类地表水质标准限值要求，满足水环境质量要求，说明项目排污对水环境影响可接受。
预测结果可知，由于本项目排放水量相对纳污水体流量而言很小，污染物浓度不高，对浈江水质浓度的增加贡献较小，事故排放情况下也不会对浈江造成很大影响。同时，本项目已纳入东莞（韶关）产业转移工业园扩园规划（浈江片区），届时园区的污水处理方案也将包含本项目的污水，而园区水环境的预测结果显示其污水排放引起的污染物浓度增量在叠加现状值后，不会超过Ⅲ类地表水质标准限值要求，因此，本项目的污水排放对浈江评价河段水环境影响很小。
2、大气环境影响结论
由报告书预测结果可知，正常排放情况下各污染物最大落地浓度占标率均低于10%，项目污染物的排放对评价区域大气环境影响很小，对各环境敏感点的大气质量影响很小。但事故排放时SO2、NOX和粉尘均有不同程度的超标，造成的浓度贡献值相对正常排放时显著增大，建设单位必须严格按照要求正常运作，避免事故排放的发生，并对事故排放情况做好应急措施，避免对大气环境及周围敏感点产生不利影响。
3、噪声环境影响结论
本项目所在区域噪声执行《工业企业厂界环境噪声排放标准》中3类标准。项目主要设备噪声范围为40～85dB（A）。从预测结果可以看出，在采取了相应处理措施后噪声影响值明显下降，厂界噪声符合《工业企业厂界环境噪声排放标准》中3类标准，因此本项目对周围声环境影响不大。
4、固体废弃物影响结论
经建设单位采取相应的处置措施后，本项目的固体废弃物得到资源化利用和妥善处置，无外排情况，对环境无不利影响。
 
四、征求公众意见的主要内容
1、环境影响报告书简本
为让公众对项目环境影响有更深入的了解，公众可查阅本项目环境影响报告书简本，报告书简本可到韶关市环境保护科学技术研究所索取查阅（联系方式见首页）。
2、公众调查
本次公众调查采取问卷调查方式。问卷发放范围为本项目周边居民。任何单位、个人可以通过来人、来电、来信等方式向建设单位或者环境影响评价单位（联系方式见首页）反映意见，详细的公众意见调查表将随后发放，希望广大群众积极参与，提倡反映人提供真实姓名、联系电话，以示负责。
本项目征求公众意见的范围包括项目可能造成的环境影响范围内的所有居民及单位，在石下村（谭屋）、五四村（坝子）、曲仁中学、黄竹村、黄沙村等地进行公告。征求主要事项包括：
（1）是否支持本项目；
（2）本项目是否能促进当地经济发展、提高生活水平；
（3）本项目可能对您造成何种影响；
（4）对环境影响报告书有何评价？是否同意报告书中观点；
（5）其它。
建设单位和环评单位将对反映的意见认真核实、对待，对良好建议我们将积极采纳，并贯穿于整个建设过程中。
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