暖通空调节能效率分析
现如今，伴随着人们生活水平不断地提高，人们的生活质量也有所提升，对暖通空调系统更是有着高层次的要求。为了能够顺应时代的需求，促进我国社会向着可持续的方向发展，需要对其进行节能设计。因此，本文特对暖通空调系统节能设计思考进行了探讨和分析，希望通过对本文的分析能够解决暖通空调系统中存在的相关问题。
引言
现在人们的物质生活水平变得越来越高，为了能够享受更好的舒适的室内温度，人们开始越来越多地选择空调。现在空调已经广泛的应用到了人们的工作和生活中，空调在方便了人们生活的同时，也出现了不断攀升的能耗量。空调和采暖在我国建筑能源消耗中占据了非常大的 比例，尤其是采暖过程具有非常大的能耗量，但是很难真正的获得理想的舒适度。现在在空调发展过程中的一个非常关键的方面就是建筑暖通空调的节能，因此必须要不断的优化空调的节能设计，从而真正地实现节约能源的目的。

1建筑暖通空调系统耗能高的原因
对于建筑暖通空调系统耗能高的原因，我们可以从以下几个方面进行分析：（1）建筑暖通空调的调节系统设计不合理，空调的冷机、风机和水泵的运行效率不高，导致能源的利用率大大降低；另外，空调系统在运行的过程中，对调节系统的开关切换不及时，也使得空调能耗 浪费严重。（2）对于外墙采用玻璃幕墙结构的建筑物，有些幕墙的进深和朝向设计不是很合 理，也会导致空调系统发生内外区冷热不均的现象，而系统的外区又容易受到外界气象因素的 影响，导致温度较低时需要供热，而温度较高时又需要供冷。（3）暖通空调系统中冷冻水的 水量不足，导致冷冻水的温度偏高，此时冷机的运行效率较低；水量不足也会导致用户温湿度方面供应不足，对空调系统的节能效果造成很大的影响。（4）暖通空调系统的运行管理也会导致系统的耗能过高。最常见的就是由于未及时清洗空调設备，导致空调的过滤器和冷凝器堵塞，影响了空调系统的正常运行，这些进入空调系统的各种杂质，不仅会影响冷机的制冷效果，而且还会大大缩短冷机的工作寿命。

2我国暖通空调系统节能存在的问题
2.1暖通空调系统的操作管理不规范
现实生活中，大部分单位只注重暖通空调系统的设计和施工，而对暖通空调操作人员的素 质培训和技能培训并不是很重视。导致大部分暖通空调操作人员缺乏最基本的理论常识，在工 作中不能根据室外温度的变化合理调节空调系统。这些操作人员只负责空调的开机、关机以及 夏季和冬季的转换操作，根本不懂得如何实现暖通空调系统节能效果。
2.2对暖通空调系统节能方面的设计和施工不重视
我国制定暖通空调系统设计方面的规范和标准也较晚，负责暖通空调系统设计的部门和人 员对空调系统的节能性能也不是很重视。另外在实际工作中，甲方对空调系统节能方面的意识淡薄，设定的设计周期也较短，导致一些设计单位只讲究产品的数量，而忽视产品质量，对一些节能方面的关键技术性问题也没有突破。因此，我国的暖通空调系统不仅施工投资大，系统运行过程中的耗能也大大超过了国家标准。
2.3暖通空调系统的节能设计评价没有统一的标准
近几年，我国在暖通空调节能优化设计方面也在不断进步，也涌现出许多绿色节能和绿色 环保方面的新技术，这对提高我国暖通空调系统的节能非常有利。但是我国目前在暖通空调系 统的节能设计评价方面还没有设定统一的标准，致使专业设计人员在工作中较为迷茫。

3节能技术在暖通空调系统设计中应用的方法
3.1严格的遵守节能设计规范
在暖通空调系统设计当中相关设计人员需要对于节能技术进行充分的考虑，坚持节能的理 念，并且使得这个理念始终在设计工作当中得到实际的体现，充分的考虑到空调应用的周边环境，建筑的特征与当地的能源条件，再进行暖通空调节能设计方案的制定，要充分保障使用节 能技术和建筑运用的环境等进行充分的协调，使其达到最好的运用效果。
3.2优化整体的设计
要想对暖通空调系统进行整体的优化设计，首先，需要设计人员严格遵守暖通空调系统设 计的标准，对不同的建筑实现不同的温度调节功能，这样不仅可以节约一定的资金成本，更可 以避免热量浪费现象的发生。然后，设计人员需要对运行的区域进行全面地、系统地分析和计算，以此找到最佳的设计方案，为系统的节能设计提供最有力的支持和保障。最后，还需要对其进行科学的管理，这样就既可以保证节能设计的顺利开展，还能在一定程度上满足广大用户对暖通空调系统的需求。
3.3合理利用清洁再生能源技术
（1）太阳能利用技术。太阳能利用技术分为主动式太阳能利用技术和被动式太阳能利用 技术。被动式太阳能利用技术主要是通过合理布置太阳能房的建筑方位，利用专门的建筑设备 通过自然热交换的形式获取并利用太阳能的技术。被动式太阳能利用技术具有结构简单、造价低廉的特点，且在实施过程中不需要其他任何辅助能源，因此在建筑节能设计中应用较为广泛 。但是被动式太阳能房的稳定性不高，节能效果不是很理想，因此越来越多的人们更倾向发展主动式太阳能利用技术，这种技术主要是利用性能稳定的太阳能集热板、集热墙和光电板等发电。虽然主动式太阳能利用技术造价高，但其性能稳定，节能效果更好。（2）水源热泵节能技术。水源热泵节能技术主要是选择温度变化相对较小的地球浅层水和表面水作为空调系统中的介质，通过这种介质实现能量在高温位与低温位之间的转移，而达到夏季制冷、冬季供暖的双向高效节能效果。在高温时，空调系统可以将室内收集的能量储存在水体中，而在低温时又将存在水体中的能量取回。水源热泵节能技术不仅可以调节室温，还可以为居民提供生活热水，但在设计时需仔细校核其对环境的影响。（3）地源热泵节能技术。地源热泵节能技术的原理与水源热泵节能技术相类似，它是利用相对稳定的地下浅层土壤作为空调系统中的介质，在高温时，空调系统将从室内收集的热能储存在至类似太阳能蓄能器的土壤中，并在冬季取暖时 将能量取回。地源热泵节能技术与水源热泵节能技术相比，具有建筑空间小、稳定性高、性价比高的特点，节能效果非常显著。设计时对于该系统对环境的影响需进行评估。
3.4冷热量回收技术
[bookmark: _GoBack]冷热量回收技术主要包括冷凝热回收技术和排风热回收技术。通常，冷凝热回收技术会结 合热水系统使用，它是将压缩后的制冷剂注入板式热交换器中，这种制冷剂具有较高的温度， 可以将通过热交换器的生活热水加热到洗澡用的温度，并将其储存在保温水箱中，满足人们日常生活的需要。这种技术可吸收的冷凝热量包括高温显热冷凝热量、液化潜热冷凝热量和过冷 热量等，且回收效果非常明显。排风热回收技术主要包括显热回收技术和全热回收技术，热回收设备主要有热管式换热器、板式显热交换器和转轮全热交换器等。为了维持室内风量的平衡状态，设计时，在保持新风进入室内的同时还要设置排风系统。对于用户集中的建筑，不仅所 需新风量较大，其排风负荷也较大，因此充分回收排风热量对新风进行预冷或预热节能效果十分显著。
结语
综上所述，在我国建筑行业迅猛发展下，对暖通空调系统的需求量越发增多，而我国建筑 节能减排效果也受到人们普遍关注。在实践应用中，暖通空调系统会有惊人的能源消耗量，作 为建筑节能中重要的一方面，暖通空调系统节能不但关系到人们工作质量和身体健康方面，而且还与我国能源安全、资源消耗等方面有关，所以应全面意识到暖通空调系统节能设计的重要性，并采用相对应的节能设计对策，不断提升暖通空调系统设计的经济效益与社会效益。
