BIM 应用实践总结报告范文
BIM 自应用起，西创工作室一直在协同平台应用与 bim 软件推广方面坚持不懈地进行着努力和尝试，在经历了不同阶段不同 层次的铺垫与积累之后，目前已经有一些项目的子项运用 bim 软件 revit 出图，另有一些项目实现了整个团队人员从方案到施工图全部 运用 bim 软件 archiCAD 推进，取得了一定进展与成绩。感谢田园主 任给予我们一个平台且大力支持，现对几个方面的经验与想法做出总结并与大家分享。 
首先，bim 设计并不是换一个软件来画图的单纯问题，从传统 的主要应用 CAD 制图的方法到 bim 软件设计制图，需要画图习惯与设 计观念上的革新、计算机网络环境的支持以及团队协同意识的培养等 方面的铺垫。我创作室首先通过 NAS 服务器建立了可以储存、共享数 据资料的网络工作平台，接着开始尝试 cad 参照与图纸集的应用，并与结构专业应用参照配合设计。图纸集的应用使得大家对 bim 软件的 框架界面能够迅速适应，多人应用 CAD 参照与协同则逐步建立起 bim 设计中协同工作的意识与习惯。实践证明，以我院目前普遍的工作方 式与软件应用程度来说，推广 bim 软件前期经过这样的过渡阶段确实 是有必要的。 其次，对 bim 设计的理解、以及对现阶段应用 bim 软件的意义 的认识，是决定学习和推广 bim 软件的方式方法的根源性问题之一。 
个人认为一个比较突出的问题是，很多人对 bim 软件的理解停留在理 想阶段，认为其科学准确，可以一次性解决图纸、预算、施工等各个环节的问题。诚然，bim 设计确实可以达到这样的程度，但是，从目 前我们面对的绝大多数项目甲方、设计周期、设计成本、以及多专业 配合要求等情况看来，条件和时间根本就不允许我们用 bim 软件做到 上述程度，甚至可以说是没有必要（我院承接的 EPC 项目由于甲方要 求除外），那么，我们为什么还要开始研究和学习？我个人的感受是， bim 软件如果运用熟练，确实可以一定程度上提高效率和准确度，并且无形中训练了一种更科学更接近于真实建造过程的思维方 式来推进和完成设计，这样看来，即使甲方完全没有要求 bim 设计， 也还是很值得去尝试和学习的，也只有先做到用 bim 软件比传统 CAD 出图更好更快，才有可能应付未来会有更多的项目甲方要求我们应用 bim 软件做到更深更全面的程度，也才有机会去挖掘和探索 bim 软件 能够提供给我们的更广阔的空间领域。
[bookmark: _GoBack]再次，在具体的学习和应用方面，我将我们团队的经验概括为 如下两点：
第一，不要脱离实际项目学习和运用软件，除了在最初期阶段 为了熟悉软件操作时，可以描画一些已经完成的项目外，后期建议大 胆尝试直接应用于实际项目的推进过程中。当然很多同事担心不熟悉 会造成耽误项目进展的情况，这种风险肯定是存在的，个人认为这个 问题没有好的办法，第一次注定会花更多的时间，会碰到各种问题， 但是只有在实践中逐一解决问题才有可能掌握 bim 软件及其不同于 传统方法的设计逻辑，这是任何人任何团队都跳跃不了的环节，但是 如果一直不在实际项目上演练，估计是永远也掌握不了 bim 设计了。
第二，建议以一个 bim 设计项目团队的单位来实践，就是拿一 个比较合适的项目，所有这个项目的参与者全部应用 bim 软件一起来 研究和推进，这样可以更大地减少项目推进过程中的信息损失量，促 进团队内成员互相学习帮助，并且可以尝试项目组内部的 bim 协同设 计。另外，如果运用 bim 软件做施工图设计的话，团队成员最好有一 定的施工图设计基础，否则会感觉无从下手，返工较多，也较难感受 和摸索到 bim 软件做施工图的优势所在。
最后，bim 设计绝不可能代替设计师技术层面的控制和项目经 验的积累，这些素质无论用什么软件画图或者 bim 与否都是决定性的 关键因素，是计算机永远无法代替人脑的部分。另一方面，想要搭建 起 bim 体系全程设计平台，对人力资源和项目管理的要求反而更高， 比如时间节点控制，科学化的人力资源配置体系、项目管理推进与质 量评价标准，都是保证 bim 设计顺利推进不可替代的人为因素，这方 面的积累也许是一条更漫长的道路。
目前我们还只是处于应用起步阶段，bim 这个博大精深的设计 模式还有相当大的探索和研究空间，我们会继续深入。再次感谢创作 室领导的大力支持和团队成员的协作努力，热切希望我们曾经付出的 那么多时间和精力能够在未来为我们节约更多的时间，并创造出远大 于项目和 bim 本身的价值。
