环境影响报告书
 
一、项目概况
项目名称：昆明市禄劝县生活垃圾焚烧发电项目
建设单位：云南中科能源有限公司
建设地点：昆明市禄劝县崇德街道禄劝产业园区东（禄劝县崇德街道地多村委会法乌村大平地万寿菊收花点南面）
建设性质：新建
占地面积：总用地面积28732.81m²（约43.1亩），建构筑物占地面积13200m²
建设内容及规模：设计日处理生活垃圾量300吨（入厂量），配套建设1×300t/d机械炉排垃圾焚烧炉+1台中温中压余热锅炉（4.0MPa，400℃）+1×6MW凝汽式汽轮机发电机组，以及烟气净化系统、灰渣处理系统、垃圾渗滤液处理系统等。
服务范围：禄劝县城区（屏山街道、崇德街道）及周边翠华镇、九龙镇、茂山镇、团街乡、云龙乡及中屏镇，远期可服务整个县域。
工程投资：总投资27630.39万元，其中环保投资4393万元。
二、项目背景
随着禄劝县经济的发展和人口的增长，生活垃圾产生量日益增加。传统的垃圾处理方式已难以满足环保和可持续发展的需求，建设生活垃圾焚烧发电项目成为解决垃圾处理问题、实现资源回收利用的重要举措。本项目的建设将有效提升禄劝县生活垃圾处理能力，减少垃圾填埋对土地资源的占用和环境污染，同时产生电能，实现垃圾的减量化、无害化和资源化处理。
三、环境质量现状
大气环境质量：根据监测数据，项目所在区域环境空气质量现状良好，各项污染物浓度均满足《环境空气质量标准》（GB3095 - 2012）二级标准要求。
地表水环境质量：项目周边地表水体水质基本能满足相应的水质标准，但部分指标存在波动，可能受到周边农业面源污染和生活污水排放的影响。
声环境质量：项目厂界及周边敏感点声环境质量现状良好，满足《声环境质量标准》（GB3096 - 2008）2类标准要求。
土壤环境质量：项目区域土壤环境质量总体良好，各监测指标均满足《土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB36600 - 2018）筛选值要求。
四、施工期环境影响及防治措施
废气：施工场地洒水抑尘，物料临时堆放点防尘遮盖、物料运输车辆加盖篷布。施工扬尘可达到《大气污染物综合排放标准》（GB16297 - 1996）中的无组织排放监控浓度限值标准。
废水：施工废水经沉淀处理后回用于场地洒水降尘等；雨季地表径流经收集沉淀处理后回用于场地洒水降尘；施工人员生活污水经临时化粪池收集处理后，由周边村民清掏作为农肥。
噪声：选用低噪声设备；合理安排施工时间；合理规划运输时间、路线；控制运输车辆车速等。施工噪声可达到《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB12523 - 2011）。
固废：建筑垃圾分类收集，回收可利用部分，不能回收的清运至合法建筑垃圾堆放场处置；施工人员生活垃圾集中收集后，运往崇德街道指定生活垃圾中转点堆放后由当地环卫部门处置。
五、运营期环境影响及防治措施 
废气
- 焚烧烟气经“SNCR（炉内脱硝）+半干法（石灰浆）+干法（石灰干粉）＋活性炭喷射＋布袋除尘”烟气处理工艺处理后，通过一根高80m烟囱排放。
- 焚烧炉正常运营期间，垃圾卸料大厅、垃圾池、渗滤液收集池、渗滤液处理站产生的恶臭气体由风机抽至焚烧炉焚烧处理；焚烧炉停炉检修时，垃圾卸料大厅、垃圾池、渗滤液收集池产生的恶臭气体由风机抽至配套的活性炭吸附装置处理，然后通过一根高43.5m排气筒排放；焚烧炉停炉检修时，渗滤液处理站产生的恶臭气体由风机抽至配套的活性炭吸附装置处理，然后通过一根高15m排气筒排放。
- 沼气：正常工况下，渗滤液处理站厌氧系统沼气送焚烧炉燃烧处置；停炉期间，沼气单独送应急火炬燃烧。
- 无组织废气：飞灰仓、水泥仓、石灰仓、活性炭仓的顶部各自配套设置1套单机布袋收尘器，储仓粉尘经布袋收尘器处理后排放于车间内，最后经厂房门窗呈无组织排放至室外；垃圾库采用密封负压设计，恶臭经微负压收集后送至焚烧炉作为一次风，未被收集的恶臭，呈无组织排放；渗滤液处理站恶臭经风管收集后，由引风机送至一次风机入口进入焚烧炉焚烧处置，未被收集的恶臭呈无组织排放；柴油罐大小呼吸会产生挥发性有机物，呈无组织排放。
废水：垃圾渗滤液、冲洗废水、冷却塔旁滤系统回用不完的排污水、化验室废水和生活污水经收集后排入渗滤液收集池，再进入渗滤液处理站处理，处理达到《城市污水再生利用—工业用水水质标准》（GB/T 19923 - 2024）中“间冷开式循环冷却水补充水”标准及《生活垃圾填埋场控制标准》（GB16889 - 2024）表2排放浓度限值的较严值后，再生水全部作为循环水系统补充水回用，浓缩液用于石灰浆制备；除盐水系统排水、锅炉排污水均排至降温池作为循环冷却水；循环系统排污水（含部分旁滤系统排污水）用于炉渣冷却、飞灰固化、石灰浆制备、卸料大厅和引桥及地磅房冲洗。全厂废水不外排。
地下水：厂区按要求采取分区防渗措施。将现有JK1、JK3、JK4监测井作为跟踪监测井，并制定地下水跟踪监测计划和地下水污染应急响应预案。
噪声：合理布置高噪声设备，采取设备基础减震、加装消音器、加强维护、厂房隔声、加强厂区绿化等降噪措施。厂界噪声达到《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348 - 2008）2类标准要求。
固废：焚烧炉渣外售综合利用；飞灰稳定化处理后且经检测满足《生活垃圾填埋场污染控制标准》（GB16889 - 2024）第6.3条要求后，送协议填埋场填埋处置；渗滤液处理站污泥、废滤膜、除臭系统废活性炭、仓顶（石灰仓、水泥仓、活性炭仓）除尘器废布袋、除盐水制备间废活性炭、化粪池污泥等一般固体废物，与进场垃圾一同焚烧处置；实验室废液、焚烧烟气净化系统废布袋、废机油、飞灰仓顶除尘器废布袋等危险废物，委托有资质单位处置。一般固体废物临时贮存执行《一般工业固体废物贮存和填埋污染控制标准》（GB18599 - 2020），危险废物临时贮存执行《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597 - 2023）。
土壤：严格生活垃圾运输管理，厂区分区防渗；严格落实各种废气治理措施，确保达标排放；合理处置各类固废；建立完善的水污染三级防控系统，设置事故应急池；并在厂区、厂界上风向和下风向设置土壤跟踪监测点，以掌握评价区土壤环境质量变化情况。
环境风险：加强设备管理、维护，杜绝风险排放；柴油储罐设置围堰；设置事故水池（600m³）对事故废水进行收集；全厂进行分区防渗并设置污染监控井；安装焚烧炉烟气自动在线监测系统和自动报警系统；按《企业事业单位突发环境事件应急预案备案管理办法（试行）》编制环境风险应急预案。 
六、公众参与情况 
建设单位按照《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令第4号，2019年1月1日起施行）的要求，开展了公众参与工作。通过网站公示、报纸公示、张贴公告等方式，向公众公开了项目环境影响报告书相关信息，征求公众意见。公示期间，未收到公众的反对意见。
 
七、评价结论
昆明市禄劝县生活垃圾焚烧发电项目符合国家产业政策和地方发展规划，在落实各项污染防治措施和环境风险防范措施后，项目对环境的影响可得到有效控制，从环境保护角度分析，项目建设是可行的。 


























昆明市禄劝县生活垃圾焚烧发电项目环境治理验收报告
一、项目基本情况 
项目名称：昆明市禄劝县生活垃圾焚烧发电项目
建设单位：云南中科能源有限公司
建设地点：昆明市禄劝县崇德街道禄劝产业园区东（禄劝县崇德街道地多村委会法乌村大平地万寿菊收花点南面）
建设内容：设计日处理生活垃圾量300吨，配套建设焚烧炉、余热锅炉、发电机组及相关环保设施。
二、验收依据
《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》（国环规环评(2017)4号）
《昆明市禄劝县生活垃圾焚烧发电项目环境影响报告书》及审批意见
国家和地方相关环境保护法律法规、标准规范
三、验收范围及内容
验收范围：项目主体工程、辅助工程、公用工程及配套的环境保护设施。
验收内容：
- 废气治理设施的建设及运行情况，包括焚烧烟气处理系统、恶臭气体处理设施等，监测废气污染物排放浓度是否达标。
- 废水处理设施的建设及运行情况，检查废水处理工艺、回用情况，监测废水污染物排放浓度是否满足零排放要求。
- 噪声防治措施的落实情况，监测厂界噪声是否达标。
- 固废处理处置情况，检查焚烧炉渣、飞灰等固体废物的处理方式是否符合相关规定。
- 环境风险防范措施的落实情况，包括事故应急池、围堰、自动监测系统等。
四、验收监测结果 
废气监测：焚烧烟气中各项污染物排放浓度均满足《生活垃圾焚烧污染控制标准》（GB18485 - 2014）及相关地方标准要求；恶臭气体经处理后，厂界无组织排放的恶臭污染物浓度达标。
废水监测：厂区内所有废水经处理后全部回用，未发现外排情况，各回用水水质指标满足相应的回用标准要求。
噪声监测：厂界噪声昼间、夜间监测值均满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348 - 2008）2类标准要求。
固废检查：焚烧炉渣外售综合利用，飞灰稳定化处理后送协议填埋场填埋处置，其他一般固体废物和危险废物均按照相关规定进行了妥善处理处置。 
五、验收结论
昆明市禄劝县生活垃圾焚烧发电项目环保手续齐全，各项环境保护设施按照环境影响报告书及审批意见的要求建成并投入使用，主要污染物排放达到国家相关标准要求，环境风险防范措施基本落实，符合建设项目竣工环境保护验收条件，同意通过验收。
[bookmark: _GoBack]六、后续建议
加强环保设施的日常运行管理和维护，确保各项污染物长期稳定达标排放。
定期对周边环境进行监测，及时掌握环境质量变化情况，发现问题及时采取措施。
进一步完善环境风险应急预案，定期组织应急演练，提高应对突发环境事件的能力。
